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Η ΑΣΠΕ προειδοποιούσε 
ήδη από το 2010 ότι η 
συνεχής αύξηση της δια-
φοράς θανάτων – γεννή-

σεων οδηγεί στον δημογραφικό γκρε-
μό. Δεν φαίνεται όμως να ανησυχούσε, 
ούτε τώρα ανησυχεί κανείς. Κρύβονται 
όλοι πίσω από την βολική διαπίστω-
ση ότι πολλές χώρες στην Ευρώπη 
έχουν δημογραφικό πρόβλημα, επομέ-
νως, η Ελλάδα, ως Ευρωπαϊκή χώρα, 
είναι αναμενόμενο να έχει δημογρα-
φικό πρόβλημα !! Μέχρι εκεί φτάνει η 
στρατηγική σκέψη και το όραμα των 
κυβερνώντων τη χώρα από το 2009 
ως σήμερα! 

Η απογραφή πληθυσμού που ανα-
κοινώθηκε είναι απλώς μια αυτοεκπλη-
ρούμενη προφητεία. Είναι απολύτως 
αναμενόμενο μετά την κατάργηση μέσα 
σε μια δεκαετία κρίσιμων δημογραφι-
κών και οικογενειακών πολιτικών που 
ίσχυαν ως το 2009.

Οι Κυβερνήσεις από το 2009 ως 
σήμερα έχουν καταργήσει:

- Το αφορολόγητο ποσό για τους 
πολύτεκνους και τις οικογένειες με 
παιδιά, εξισώνοντας τον άγαμο με τον 
πολύτεκνο

- Το επίδομα των πολυτέκνων και 
των τριτέκνων

- Το μειωμένο τιμολόγιο ηλεκτρι-

κού ρεύματος των πολυτέκνων
- Την πρόταξη των πολυτέκνων 

εκπαιδευτικών στους διορισμούς μονί-
μων και αναπληρωτών

- Τη μείωση των προσλήψεων των 
πολυτέκνων από το 20% στο 15% (και 
μετά στο 16% συμπεριλαμβάνοντας τα 
ποσοστά του Ν. 2643)

Ενώ παράλληλα έχουν επιβάλλει:
- ΕΝΦΙΑ, ίδιο στον άγαμο και στον 

πολύτεκνο, σαν να είχαν ίδιες στεγα-
στικές ανάγκες

- Κριτήρια αποκλεισμού από τα κοι-
νωνικά / προνοιακά επιδόματα, ίδια για 
τους άγαμους και τους πολύτεκνους.

Η λίστα είναι πολύ μακρυά, το απο-
τέλεσμα αναμενόμενο. Η κατάρρευση 
θα συνεχίσει ακάθεκτη, αφού η Eurostat 
προβλέπει περίπου 7 εκατ. κατοίκους 
στην Ελλάδα το 2050!! 

Χαρακτηριστικό σημάδι μιας προα-
ναγγελθείσας καταστροφής αποτελεί 
με απόλυτη βεβαιότητα η εξάλειψη 
της λέξης πολύτεκνος από το δημό-
σιο διάλογο για το δημογραφικό. Στα 
δημογραφικά συνέδρια, όπως και το 
πρόσφατο στις αρχές Ιουνίου φέτος, 
στο οποίο μίλησε και ο Πρωθυπουρ-
γός, καμμία αναφορά δεν έγινε στη 
συμβολή των πολύτεκνων οικογε-
νειών στην ανάσχεση του δημογρα-
φικού προβλήματος και στις ηρωικές 

πολύτεκνες οικογένειες που είδαν να 
καταστρέφεται η ποιότητα ζωής τους 
σε λιγότερο από μια πενταετία από τις 
οριζόντιες περικοπές που εξίσωσαν τον 
πολύτεκνο με τον άγαμο. 

Αρκεί να θυμηθο ύμε ότι στην αρχαία 
Αθήνα, ο άγαμος είχε βαρύτερη φορο-
λογία από τον γονέα - η αντιπαράθε-
ση με την σημερινή Ελλάδα απογοη-
τευτική. Η Ελλάδα είναι στις πρώτες 
θέσεις στον κόσμο από πλευράς βαρύ-
τερης φορολογία προς τις οικογένειες 
με παιδιά, κάτι που είναι και αντισυ-
νταγματικό, όπως έχει επισημάνει και 
ο Καθηγητής Συνταγματικού Δικαί-
ου Κώστας Χρυσόγονος σε σχετικό 
πρόσφατο βιβλίο του. Πολλές φορές 
η Ανώτατη Συνομοσπονδία Πολυτέ-
κνων Ελλάδος έχει κάνει προτάσεις 
στο Υπουργείο Οικονομικών για μια 
δίκαιη ως προς την οικογένεια φορο-
λογία, αλλά «εις ώτα μη ακουόντων» 
όπως αποδεικύνεται. 

Η αποτυχία του κράτους να οργα-
νώσει μια αποτελεσματική αποκέ-
ντρωση φαίνεται και στο γεγονός ότι 
οι περισσότεροι κάτοικοι της Ελλάδας 
(3.792.469 άτομα) διαμένουν στην 
Αττική. Είναι δυνατόν να υπάρξει οικο-
νομική ανάπτυξη με τέτοια ερήμωση 
της υπαίθρου; Σε ποια άλλη χώρα της 
Ευρώπης, το ποσοσό των κατοίκων της 

Toυ Βασίλη Θεοτοκάτου
Επιτίμου Δικηγόρου - Προέδρου της Ανωτάτης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδος 

ΑΥΤΟΕΚΠΛΗΡΟΎΜΕΝΗ 
ΠΡΟΦΗΤΕΊΑ Η ΑΠΟΓΡΑΦΉ 
ΠΛΗΘΥΣΜΟΎ ΤΟΥ 2011
Tο άρθρο αυτό δημοσιεύθηκε στην εφημερίδα Κυριακάτικη Δημοκρατία της 31.7.2022

Ανακοινώθηκαν από την ΕΛ. ΣΤΑΤ. τα αποτελέσματα της γενικής απογραφής πληθυσμού του 2021. Οι αριθ-
μοί είναι γνωστοί. Είμαστε περίπου 400.000 χιλιάδες λιγότεροι κάτοικοι στην Ελλάδα σε σχέση με το 2011. 
Και ενώ όλοι μιλούν για το δημογραφικό πρόβλημα, προτάσεις ουσιαστικά δεν υπάρχουν στο δημόσιο διάλο-
γο. Οποιαδήποτε προσπάθεια έκανε η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος να αναδείξει την ανά-
γκη άμεσης λήψης αποφάσεων για τη στήριξη της οικογένειας και ειδικά της ευπαθέστερης ομάδας της, των 
πολυτέκνων, δεν βρήκε συνομιλητές στις κυβερνήσεις της τελευταίας δεκαετίας. Σαν να μην αφορά την Ελλά-
δα το πρόβλημα. Οι πολιτικοί αρέσκονται να αναφέρουν απλώς ότι και σε άλλα κράτη στην Ευρώπη έχουν 
δημογραφικό πρόβλημα, οπότε γιατί όχι και η Ελλάδα. Είναι σκεπτικό αυτό; Στην κρίση σας! 
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πρωτεύουσας αποτελεί το 40% περίπου 
που συνολικού πληθυσμού της χώρας; 
Δείγμα ανικανότητας των κυβερνώ-
ντων να δημιουργήσουν υποδομές και 
προϋποθέσεις για μια αξιοπρεπή δια-
βίωση σε μικρότερες πόλεις και χωριά 
της Ελλάδας. Εκτός αν δεν μας ενδι-
αφέρει να γίνει Ελλάδα ο νόμος Αττι-
κής. Με τρομακτικές συνέπεις για την 
υποβάθμιση της ποιότητας ζωής των 
κατοίκων του νομού Αττικής. 

Η αβεβαιότητα που προκάλεσαν 
διαχρονικά στα νέα ζευγάρια οι κυβερ-
νήσεις με την σταδιακή καταστροφή 
του πλέγματος πολιτικών για την προ-
στασία της οικογένειας και τη στήριξη 
των πολυτέκνων είναι πλέον χαραγ-
μένη βαθιά στη σκέψη της Ελληνικής 
οικογένειας.  Οι πολίτες εξακολουθούν 
να δίνουν υψηλή προτεραιότητα στο 
θεσμό της οικογένειας, αλλά το Κρά-
τος διαφωνεί έμπρακτα, ανασύροντας 
περιπτωσιολογικά επιχειρήματα για 
την συμβολή των μεταναστευτικών 
ροών στη διαχείριση της δημογραφι-
κής κατάρρευσης της χώρας. Όμως, το 
μεταναστευτικό ζήτημα δεν πρέπει να 
αποτελεί προτεραιότητα των δημόσι-
ων πολιτικών για την οικογένεια και 
την αντιμετώπιση των δημογραφικών 
προκλήσεων. Είναι ένα άλλο θέμα, δεν 
επιλύει το ένα το άλλο, όπως πολλοί 
έχουν επισημάνει σε όλη την Ευρώπη. 

Γιατί δεν αναφέρει κανείς στο δημό-
σιο διάλογο ότι οι γεννήσεις αυξάνο-
νταν συνεχώς από το 1999 ως το 2009 
στην Ελλάδα; 

Γιατί δεν αναλύουν τους παράγο-
ντες που ώθησαν τους Έλληνες να 
αποκτήσουν περισσότερα παιδιά την 
περίοδο αυτή;

Την τελευταία πενταετία, η Ανωτάτη 
Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος 
έχει καταθέσει μία σειρά τεκμηριωμέ-
νων εισηγήσεων για την δημογραφική 
αναζωογόνηση της Ελληνικής κοινω-
νίας, με πλέον εμβληματική την ίδρυ-
ση του Υπουργείου Οικογένειας που 
θα αναλάβει να συντονίσει οριζόντια 
όλες τις πολιτικές που έχουν αποτύ-

πωμα στην οικογένεια. Ως τώρα, οι 
εισηγήσεις της δεν έχουν αξιοποιηθεί. 
Θα αποτελέσει η σημερινή ανακοίνω-
ση της ΕΛ.ΣΤΑΤ. αφορμή και αιτία για 
αλλαγή πορείας της Κυβέρνησης και 
του πολιτικού κόσμου της χώρας ή θα 
αποδεχθούμε μοιρολατρικά την συνε-
χιζόμενη «σμίκρυνση» της Ελλάδας;

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΑΣΠΕ ΓΙΑ ΤΟ 
ΔΗΜΟΓΡΑΦΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ 
ΤΕΤΑΡΤΗΣ 8/6/2022

Την Τετάρτη 8 Ιουνίου 2022 πραγ-
ματοποιήθηκε ένα ακόμη δημογρα-
φικό συνέδριο (η φωτό από το www. 
dimografiko. gr) με συμμετοχή του 
Πρωθυπουργού, πολλών μελών της 
Κυβέρνησης, των κομμάτων, πανεπι-
στημιακών και άλλων.

Στο συνέδριο αυτό, διαπιστώθηκε 
για άλλη μια φορά το μεγάλο πρόβλη-
μα της χώρας όσον αφορά στην αύξη-
ση της γήρανσης του πληθυσμού και 
στη μείωση της γονιμότητας. Θα περί-
μενε κανείς, λοιπόν, μπροστά σε αυτό 
το κρίσιμο πρόβλημα για την βιωσι-
μότητα της χώρας, να δοθεί ο λόγος 
και να ζητηθεί η συμμετοχή και η συμ-
βολή στη διαμόρφωση στοχευμένων 
και ολοκληρωμένων πολιτικών, φορέ-
ων που είναι κοντά στην οικογένεια 
και έχουν εμπειρία στη στήριξή της, 
όπως η ΑΣΠΕ. 

Αντίθετα, ακούστηκαν αποσπα-
σματικές προτάσεις και μέτρα μικρής 
εμβέλειας, χωρίς να εντάσσονται σε 
ένα ολοκληρωμένο σχέδιο εθνικής 
δημογραφικής πολιτικής και χωρίς 
συγκεκριμένους στόχους και χρονι-
κούς ορίζοντες. 

Μεγάλη έμφαση δόθηκε στην έντα-
ξη των μεταναστών, ένα θέμα άσχετο 
και ανεξάρτητο του δημογραφικού 
προβλήματος της χώρας, με πολλές 
αμφισβητούμενες παραμέτρους και 
αμφίβολο αποτέλεσμα. 

Αρνητική εντύπωση προκάλεσε επί-
σης η έλλειψη αναφορών στις πολύτε-
κνες οικογένειες, το τελευταίο ανάχω-
μα στην συντελούμενη δημογραφική 
κατάρρευση που όλοι αναγνώρισαν.

Στα τελευταία δύο χρόνια διακυβέρ-
νησης της Νέας Δημοκρατίας, η ΑΣΠΕ 
επανειλημμένως έχει ζητήσει από την 
πολιτεία να συμβάλει θετικά προς την 
κατεύθυνση αυτή - με την συσσωρευ-
μένη εμπειρία της - και έχει προσφερ-
θεί μέσα από επιστημονικές, τεκμηριω-
μένες προτάσεις που έχει παρουσιάσει 
στα συνέδρια της, να στηρίξει τη δια-
μόρφωση ενός εθνικού σχεδίου δημο-
γραφίας ως φορέας στήριξης οικογέ-
νειας. Αυτό, είναι κάτι για το οποίο και 
ο ίδιος ο πρωθυπουργός είχε δεσμευ-
θεί προεκλογικά απέναντι στην ΑΣΠΕ.

Αναμένουμε με αγωνία τις εξελίξεις!
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9:30 - Έναρξη
Δήμητρα-Ινές Αγγελή
9.45 - 10:30  Εισαγωγικές ομιλίες (έχουν προσκληθεί)
Μαρία Συρεγγέλα, Υφυπουργός για τη Δημογραφική 

Πολιτική και την Οικογένεια  
Γεώργιος Κώτσηρας, Υφυπουργός Δικαιοσύνης 
Ζωή Ράπτη, Υφυπουργός Υγείας
Γεώργιος Πατούλης, Περιφερειάρχης Αττικής
Κλειώ Σγουροπούλου, Αντιπρύτανης Πανεπιστημίου 

Δυτικής Αττικής
Θεώνη Κουφονικολάκου, Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη 

για τα Δικαιώματα του Παιδιού
10.30-11.30 1η ΣΥΝΕΔΡΙΑ «ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ»  
Συντονισμός: Μαρία Μητροσύλη 
Γεώργιος Πιερράκος, «Οικογενειακές και Δημογραφικές 

Πολιτικές σε συνθήκες κρίσης». 
Θωμάς Γιαννιώτης, «Προκλήσεις της αστικοποίησης και 

πολιτικές στήριξης των οικογενειών και των πολύτεκνων».
Βάιος Νταφούλης, «Η αξία της οικογένειας στην Ελληνική 

κοινωνία - Προετοιμάζοντας τους γονείς του 21ου αιώνα». 
11.30-11.45 Διάλλειμα 
11.45-13.00  2Η ΣΥΝΕΔΡΙΑ «ΣΥΖΗΤΩΝΤΑΣ ΓΙΑ 

ΤΗΝ ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΓΓΥΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙΔΙ» 
Συντονισμός: Δημήτριος Σταμούλης 
Μαρία Δουκάκου, «Το Ελληνικό Εθνικό Σχέδιο Δράσης για 

την πρόληψη και καταπολέμηση του κοινωνικού αποκλεισμού 
των παιδιών».

Γαβριήλ Αμίτσης, «Εμβληματικές πρωτοβουλίες κοινωνικής 
ένταξης των παιδιών στην Ελλάδα».

Τριανταφυλιά Αθανασίου, «Παιδική Προστασία, Ευρωπαϊκή 

Εγγύηση για το Παιδί  και οι προκλήσεις για τον θεσμικό  
ρόλο των Κοινωνικών Υπηρεσιών».

Μαρία Χατζηνικολάκη, «Η κατάσταση των παιδιών στην 
Ελλάδα – Η άποψη της Κοινωνίας των Πολιτών».

ΟΜΙΛΗΤΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ (με αλφαβητική σειρά)
Αγγελή Δήμητρα-Ινές, Γενική Γραμματέας ΑΣΠΕ, 

Πρόεδρος Δημοτικού Βρεφοκομείου Αθηνών
Αθανασίου Τριανταφυλλιά, Πρόεδρος Συνδέσμου 

Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος 
Αμίτσης Γαβριήλ, Καθηγητής Δικαίου Κοινωνικής 

Ασφάλειας. Διευθυντής του Ερευνητικού Εργαστηρίου 
Κοινωνικής Διοίκησης Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής

Γιαννιώτης Θωμάς, Αντιπρόεδρος ΑΣΠΕ
Δουκάκου Μαρία, Δρ. Κλινική Ψυχολόγος, Εθνικό 

Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης (Ε.Κ.Κ.Α), Δ/νση Παιδικής 
Προστασίας, Αν. Προϊστ. Τμ. Ενημέρωσης & Υποστηρικτικών 
Υπηρεσιών

Μητροσύλη Μαρία, Kαθηγήτρια Δικαίου της Υγείας. 
Μέλος του Ερευνητικού Εργαστηρίου Κοινωνικής Διοίκησης 
Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής

Νταφούλης Βάιος, Διευθυντής του Παιδοψυχιατρικού 
Τμήματος του Γενικού Νοσοκομείου Θεσσαλονίκης 
‘Ιπποκράτειο’. Διδάκτωρ της Ιατρικής Σχολής του Αρι-
στοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης.

Πιερράκος Γεώργιος, Καθηγητής Πολιτικών Φροντί-
δας Υγείας. Αν. Διευθυντής του Ερευνητικού Εργαστηρίου 
Κοινωνικής Διοίκησης Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής

Σταμούλης Δημήτριος, Δρ., Αντιπρόεδρος ΑΣΠΕ
Χατζηνικολάκη Μαρία, Διευθύντρια Ένωσης «ΜΑΖΙ 

ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙΔΙ»

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΝΕΔΡΙΟΥ
21 ΜΑΐΟΥ 2022, ΠΝΕΥΜΑΤΙΚΌ ΚΈΝΤΡΟ  

ΔΉΜΟΥ ΑΘΗΝΑΊΩΝ, ΑΚΑΔΗΜΊΑΣ 50, ΑΘΉΝΑ
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Με επιτυχία ολοκληρώθηκε η ημερίδα που συνδι-
οργάνωσαν η ΑΣΠΕ, το Πανεπιστήμιο Δυτικής 
Αττικής και το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης και το Υπουργείο Εξωτερικών στο πλαί-

σιο της Διάσκεψης για το μέλλον της Ευρώπης, το Σάββατο 21 
Μαίου 2022 στην αίθουσα «Αντώνης Τρίτσης» του Πολιτιστικού 
Κέντρου του Δήμου Αθηναίων, Ακαδημίας 60. 

Στα περίπου 150 άτομα του ακροατηρίου απεύθυναν χαιρε-
τισμό ο εκπρόσωπος του Μακ. Αρχιεπισκόπου Αθηνών που ανα-
φέρθηκε στις σχολές γονέων που λειτουργεί η Εκκλησία σε όλη 
την Ελλάδα, η Υφυπουργός Δημογραφίας και Οικογένειας κα. Μ. 
Συρεγγέλα που αναφέρθηκε σε όσα έχει νομοθετήσει ως τώρα 

ΗΜΕΡΊΔΑ ΤΗΣ ΑΣΠΕ ΜΕ ΑΦΟΡΜΉ  
ΤΗΝ ΠΑΓΚΌΣΜΙΑ ΗΜΈΡΑ ΟΙΚΟΓΈΝΕΙΑΣ

Η εκπρόσωπος του Εθνικού Κέντρου Κοινωνικής Αλλη-
λεγγύης (ΕΚΚΕ) Μσρία Δουκάκου 

Ο Περιφερειάρχης Αττικής Γιώργος Πατούλης 

Ο Καθηγητής του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής 
Γαβριήλ Αμίτσης

Ο Αντιπρόεδρος της ΑΣΠΕ Δρ. Δ. Σταμούλης συντονί-
ζει τη 2η συνεδρία.

Η Πρόεδρος του Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών 
Ελλάδος (ΣΚΛΕ) Πρόεδρος  Τριανταφυλλιά (Φυλλιώ) 
Αθανασίου

Η 2η συνεδρία σε εξέλιξη

Ο Πρόεδρος της ΑΣΠΕ Βασίλης Θεοτοκάτος
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η Κυβέρνηση, ο Υφυπουργός Δικαιοσύνησης που αναφέρθηκε 
στην φιλική προς τα παιδιά δικαιοσύνηση, ο Περιφερειάρχης 
Γ. Πατούλης που μίλησε για την προσφροά των πολυτέκνων 
στην κοινωνία. Μηνύματα έστειλαν λόγω απουσίας από την 
Αθήνα η Υφυπουργός Υγείας Ζ. Ράπτη, ο Τομεάρχης Κοινωνι-
κών Υποθέσεων του ΚΙΝΑΛ-ΠΑΣΟΚ Βουλευτής κος Γ. Μου-
χλιώτης, ο Ευρωβουλευτής της Ελλ. Λύσης κος Εμμ. Φράγκος, 
ο Δήμαρχος Αθηναίων κος Κ. Μπακογιάννης κ.ά.

Η Αντιπρύτανης του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής Καθη-
γήτρια Κλειώ Σγουροπούλου μίλησε για την αξία της ημερίδας, 
η Συνήγορος του παιδιού κα Θεώνη Κουφονικολάκου μίλησε 
για τις προσπάθειες του Συνήγορου να προστατεύει την οικο-
γένεια και το παιδί, η Πρόεδρος του Κέντρου Στήριξης Οικογέ-
νειας της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών κα Μαίρη Πίνη εξήγησε 
τις δράσεις που κάνει το ΚΕΣΟ για την οικογένεια. 

Ο Καθηγητής Γιώργος Πιερράκος ανέλυσε τα δημογρα-
φικά δεδομένα σε συνδυασμό με την ανεργία, τις υπηρεσί-
ες που είναι διαθέσιμες για την στήριξη των οικογενειών. Ο 
κος Θωμάς Γιαννιώτης, Αντιπρόεδρος της ΑΣΠΕ εξήγησε τις 
πρωτοβουλίες της ΑΣΠΕ στην περιοχή των φιλικών προς την 
οικογένεια πόλεων που είναι άλλωστε και το θέμα που έθεσε 
ο ΟΗΕ στην φετινή παγκόσμα ημέρα οικογένειας και εξήγησε 
τα βασικά αιτήματα της ΑΣΠΕ. 

Ο Καθηγητής Γαβριήλ Αμίτσης έδωσε πλήθος στατιστικών 
στοιχείων για την φτώχεια και τον κοινωνικό αποκλεισμό και 
ταυτόχρονα επισήμανε ποιους άξονες οφείλει να έχει το Εθνι-
κό Σχέδιο που θα υλοποιήσει την Ευρωπαϊκή Εγγύηση για το 
παιδί για να είναι πλήρης και ολοκληρωμένη η προσέγγιση. 

Η εκπρόσωπος του ΕΚΚΑ Δρ. Μαρία Δουκάκου εξήγησε 
τα βασικά σημεία του Εθνικού Σχεδίου για την υλοποίηση της 
Ευρωπαϊκής Εγγύησης για το παιδί, τα οποία προέκυψαν μέσα 
από την δημιουργία ενός εθνικού Δικτύου που οργάνωσε και 
συντόνισε το ΕΚΚΑ. 

Η Πρόεδρος του Συνδέσμου Κοινωνικών Λειτουργών Ελλά-
δος κα Τρ. Αθανασίου περιέγραψε τις προσπάθειες των Κοι-
νωνιών Λειτουργών να στηρίξουν τις οικογένειες και τα παι-
διά, παρότι δεν επαρκούν αριθμητικά.

Η Διευθύντρια της Ένωσης για το Παδί κα Μαρία Χατζη-
νικολάκη εξήγησε τις πρωτοβουλίες της Ένωσης σε θέματα 
υγείας, κοινωνικά, καταπολέμησης της φτώχειας και τα απο-
τελέσματα των ενεργιών της Ένωσης. 

Ως συμπεράσματα της ημερίδας αναδείχθηκαν τα εξής:
• Η υιοθέτηση ισχυρών δημογραφικών και οικογενειακών 

πολιτικών θα οδηγήσει σε μείωση της παιδιακής φτώχειας. 
Προτιμώτερο είναι να αυξηθούν προληπτικά οι δαπάνες για 
την στήριξη της οικογένειας γενικά και των πολυτέκνων ειδι-
κότερα, παρά να δαπανώνονται για την καταπολέμηση της 
φτώχειας και του κοινωνικού αποκλεισμού εκ των υστέρων.

• Υιοθέτηση Εθνικής Δημογραφικής Στρατηγικής
• Υποστήριξη της οικογένειας στη μείωση του κόστους ανα-

τροφής του παιδιού
• Στήριξη της μητέρας στην πρόσβαση στην αγορά εργα-

σίας ώστε να εργάζονται και οι 2 γονείς σε μία οικογένεια 
• Συμφιλίωση επαγγελματικού και οικογενειακού βίου, 
• Επιβράβευση της γονεϊκότητας- Θετικά γονεϊκά πρότυπα 
• Φροντίδα παιδιού και στέγης

Η Αντιπρύτανης του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής 
Καθηγήτρια Κλειώ Σγουροπούλου χαιρετίζει την ημερίδα

Η Γ.Γ. της ΑΣΠΕ Δήμητρα-Ινές Αγγελή προλογίζει τους 
επίσημους προσκεκλημένους

Ο Καθηγητής του Πανεπιστημίου Δυτικής Αττικής Γιώρ-
γος Πιερράκος

H Διευθύντρια της Ένωσης «ΜΑΖΙ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙΔΙ» Μαρία 
Χατζηνικολάκη
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Η ΑΣΠΕ ευχαριστεί τους συνδριοργανωτές: Υπουργείο Εξω-
τερικών, Εθνικό Κέντρο Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Σύνδεσμο 
Κοινωνικών Λειτουργών Ελλάδος και Ένωση για το Παιδί. Η 
συνεργασία ανάμεσα στους φορείς αυτούς θα συνεχισθεί προς 
όφελος των οικογειών και των παιδιών τους σε όλη την Ελλάδα.- Ο Πρόεδρος της Πανελλήνιας Ένωσης Γ.Γ. Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης Μιχάλης Χρηστάκης

Ο Αντιπρόεδρος της ΑΣΠΕ Θωμάς Γιαννιώτης

Η Βοηθός Συνή-
γορος του Πολί-
τη για τα Δικαιώ-
ματα του Παιδιού 
Θεώνη Κουφονι-
κολάκου

Του Κωνσταντίνου  
Αναγνωστόπουλου  
Αν. Καθηγητή ΕΜΠ, Μέλους της 
Ενώσεως Πολυτέκνων Αθηνών.

Το δημογραφικό είναι «in» 
αυτή την εποχή, συνέδρια 
γίνονται, διάφορα χλιαρά 
προτείνονται, όλα όμως 

καταλήγουν στο εξής: Κανείς δεν θέλει να πληρώσει!
Επιστρέφω λοιπόν πάλι [1] στην παρατήρηση ότι σε μια 

καπιταλιστική κοινωνία που αποδίδει χρηματική αξία σε ό,τι 
θεωρείται κοινωνικά χρήσιμο, είναι παράξενο η δημιουρ-
γία οικογένειας να είναι κοινωνικό αγαθό απαραίτητο για 
τη διατήρηση της «οικονομικής ανάπτυξης», αλλά η δημι-
ουργία της να θεωρείται όχι εργασία («job») αλλά «hobby»! 
Κάτι δηλαδή σαν «συλλογή γραμματοσήμων»!  Και μάλιστα 
όσες και όσοι προσφέρουν παιδιά σε μια οικονομία που το 
μέσο εισόδημα δεν επαρκεί για δύο παιδιά, να περιφρονού-
νται και να θεωρούνται πως παίρνουν ελεημοσύνη (ooops, 
συγγνώμη! κοινωνικά επιδόματα εννοούσα...) από το κρά-
τος για να τα μεγαλώσουν. [2]Θα με μεμφθείτε για τη δια-
στροφή που προτείνω, αλλά σε μια κοινωνία που η πλειο-
ψηφία δεν θέλει να κάνει (αρκετά) παιδιά και το ήθος που 
επικρατεί είναι «money first» (πρώτα το χρήμα), είναι απα-
ραίτητο, τουλάχιστον για τους έχοντες εχθρική προς την 
οικογένεια στάση, αλλά ωφελούνται από το «οικονομικό 
προϊόν» της: Η ανατροφή των παιδιών πρέπει να αποτιμη-
θεί οικονομικά ως εργασία και να πληρωθεί από τους ωφε-
λούμενους από αυτήν [5].

Και φυσικά ελπίζω το ήθος αυτό να μην διαβρώσει όσες 
και όσους φτιάχνουν οικογένειες. Αλλά τουλάχιστον να ενι-
σχύσει την κοινωνική τους θέση και το έργο που παράγουν 

να αποτιμηθεί ορθά και δίκαια, και να παράξει κίνητρα να 
δημιουργήσουν τις οικογένειες που επιθυμούν, προς όφε-
λος όλων μας.

Στον καπιταλισμό πληρώνει η ενδιαφερόμενη, δηλ. η 
κοινωνία. Και η κοινωνία μαζεύει φόρους από τους έμμεσα 
ενδιαφερόμενους και τους αναδιανέμει στους δημοσίους 
υπαλλήλους, οι οποίες/οι δουλεύουν για τις κοινωφελείς 
υπηρεσίες του κράτους. Για παράδειγμα στην/ον γονέα που 
μεγαλώνει παιδιά.  Φυσικά, αυτά τα υπεραπλουστευμένα 
εδώ, πρέπει ως «τεχνικά προβλήματα» να λυθούν ως προς 
τις λεπτομέρειες, αλλά η βασική αρχή είναι αυτή.

Είναι λοιπόν απαραίτητο να γίνει μια σοβαρή οικονο-
μική μελέτη [3], η οποία θα κάνει την σωστή αποτίμηση 
και θα λύσει τα «τεχνικά προβλήματα» της δικαίας πλη-
ρωμής.

Αναφορές  
[1] Η ανατροφή των παιδιών και ΑΕΠ: Ένα λογιστικό 
λάθος και μια μεγάλη αδικία. https://knanagnostopoulos.
blogspot.com/2014/08/blog-post.html

[2] Στη σημερινή Ελληνική πραγματικότητα, οικογέ-
νειες με 275€/μήνα κατά κεφαλή εισόδημα θεωρούνται 
«πλούσιες» (σαν τον Ρουβά όπως έχει πει πρώην υπουρ-
γός), και ούτε αυτά παίρνουν. Η δικιά μου με 387€/μήνα 
βρίσκεται στο top ten των κατά την εφορία πλούσιων 
της Ελλάδας [4]. Δείτε λ.χ. https://knanagnostopoulos.
blogspot.com/2018/05/blog-post_19.html

[3] Δείτε λ.χ. διεθνείς προσπάθειες που έχουν γίνει 
στις αναφορές [8-10] στην  https://knanagnostopoulos.
blogspot.com/2014/08/blog-post.html

[4] Στην Κοζάνη ζούν οι πλουσιότεροι έλληνες
https://www.star.gr/politiki/oikonomia/245880/

poia_ekali_stin_kozani_zoun_oi_pio_plousioi_ellines
[5] https://www.yahoo.com/lifestyle/33-old-mom-

12-pregnant-180110965.html

Η ΑΝΑΤΡΟΦΉ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΏΝ ΠΡΈΠΕΙ ΝΑ 
ΑΠΟΤΙΜΗΘΕΊ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΆ ΩΣ ΕΡΓΑΣΊΑ
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Ο Εθνοϊερομάρτυς Μητροπολίτης 
Σμύρνης Άγιος Χρυσόστομος 
από Δράμας, εγεννήθη το 
έτος 1867 στην Τρίγλεια της 
Βιθυνίας. Εσπούδασε στη 
Θεολογική Σχολή της Χάλκης 
και το 1897 ανέλαβε το αξίωμα 
του Μεγάλου Πρωτοσυγγέλου 
των Πατριαρχείων. Από της 
θέσεώς του αυτής συνετέλεσε 
στη ματαίωση των σχεδίων του 
αρχηγού της Παλαιστινείου 
Πασλαβιστικής Εταιρείας 
Ποποσυστότσεφ, ο οποίος 
επεδίωκε την αλλοίωση του 
Ελληνικού χαρακτήρος του Αγίου 
Όρους και τον εκσλαβισμό των 
Πατριαρχείων Αντιοχείας και 
Ιεροσολύμων.

 Πηγή: Βικιπαιδεία 

Ο Χρυσόστομος Καλαφά-
της εξελέγη και χειροτο-
νήθη Μητροπολίτης Δρά-
μας τον Μάιο του έτους 

1902 σε ηλικία 35 ετών. Η άφιξή του 
και η ενθρόνισή του στη Δράμα έγι-
νε στις 22 Ιουλίου 1905. Την Ιερά 
Μητρόπολη της Δράμας διεποίμανε 
μέχρι το 1910, αναπτύξας μεγάλη και 
πολυσχιδή εκκλησιαστική και εθνική 
δράση. Καθ’ όλη τη διάρκεια της αρχιε-
ρατείας του στη Δράμα, από την οποία 
εξηναγκάσθη να απέλθη τον Αύγουστο 
του 1907 ύστερα από έντονα διαβήμα-
τα της Τουρκικής Κυβερνήσεως προς 
το Οικουμενικό Πατριαρχείο, ότι ήταν 
ο οργανωτής και ο εμψυχωτής των 
Ελλήνων ανταρτών στην περιφέρειά 
του, ανέπτυξε μεγάλη εθνωφελή δράση. 

Το Εκκλησιαστικό και εθνικό έργο 
που επετέλεσε ο Αγιος Χρυσόστομος 

τόσο στη Δράμα, όσο και στη Σμύρνη, 
είναι σημαντικότατο και πολύπλευρο. 
Και στις δυο αυτές Μητροπόλεις που 
διεποίμανε, ίδρυσε πολλά ευαγή Ιδρύ-
ματα, ενώ παραλλήλως ανέπτυξε και 
λίαν αξιόλογη συγγραφική δραστη-
ριότητα, αναφερόμενη σε εθνικά και 
θεολογικά θέματα.

Ο Άγιος Χρυσόστομος, περιοδεύ-
ων με μύριους κινδύνους στην Μητρο-
πολιτική του Περιφέρεια της Δράμας, 
συγκρατούσε τους παραπλανηθέντας 
από την βουλγαρική προπαγάνδα, ενθου-
σίαζε τους ολιγοψύχους και κήρυττε 
από του Άμβωνος την προβολή ενό-
πλου αντιστάσεως κατά των Βουλγά-
ρων κομιτατζήδων, των πρακτόρων 
τους και των εξωμοτών της περιοχής 
Δράμας, με την εξής στερεότυπη και 
λίαν χαρακτηριστική φράση: 

 «Πωλησάτω τα ιμάτια αυτού 
και τα υπάρχοντα αυτού και αγο-
ρασάτω μάχαιραν».

Εξίσου σπουδαία, όμως, υπήρξε 
και η δράση του Αγίου Χρυσοστόμου 
ως ιεράρχου στη θεόσωστη Μητρο-
πολιτική Περιφέρεια της Δράμας. Επί 
των ημερών του Αγίου Χρυσοστόμου, 

Του κ. Κωνσταντίνου  Β. Χιώλου
Διδάκτορος Νομικής – Δικηγόρου 
Προέδρου Εθνικής Ενώσεως Βορείων Ελλήνων

ΑΦΙΕΡΩΜΑ ΣΤΑ 100 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΜΙΚΡΑΣΙΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ

ΜΝΗΜΗ ΕΘΝΟΪΕΡΟΜΑΡΤΥΡΟΣ
Αγίου Χρυσοστόμου Μητροπολίτου 
Σμύρνης του από Δράμας

Η Καταστροφή της Σμύρνης, φωτογραφία από ιταλικό πλοίο, 14η Σεπτεμβρί-
ου 1922. Πηγή: Βικιπαιδεία el.wikipedia.org/wiki/Καταστροφή_της_Σμύρνης
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εδόθη η μέγιστη δυνατή ώθηση στην 
καλλιέργεια και ανάπτυξη των Ελλη-
νικών Γραμμάτων στη Δράμα και την 
περιοχή της. Εκτός από το τεραστί-
ας σημασίας ποιμαντικό έργο του, το 
οποίο, παρά τις επικρατούσες τότε 
εγγενείς δυσχέρειες και ποικίλες αντι-
ξοότητες και ατυχείς συγκυρίες, επι-
τελούσε λίαν επιτυχώς με πίστη και 
αφοσίωση, έκτισε περικαλή ναό στη 
Δράμα και Μητροπολιτικό Μέγαρο και 
ανήγειρε Εκπαιδευτήρια αρρένων και 
θηλέων, Νοσοκομείο, Γυμναστήριο, 
Γηροκομείο, Ορφανοτροφείο και πολ-
λά άλλα ευαγή Ιδρύματα. Εμερίμνησε, 
εξάλλου, για την ανέγερση κατοικιών 
για τους καπνεργάτες.

Επίσης, ανέπτυξε μεγάλη δράση 
και κατόρθωσε να αντιμετωπίσει με 
επιτυχία την προσπάθεια της Βουλ-
γαρικής Εξαρχείας να προσηλυτίσει 
Ελληνορθοδόξους. Χάρις στις δρα-
στηριότητες και προ παντός τελεσφό-
ρες προσπάθειές του, ματαιώθηκαν 
τα σχέδια των Βουλγάρων κομιτα-
τζήδων, με αποτέλεσμα το μεγαλύ-
τερο μέρος των κατοίκων να παρα-
μείνει πιστό στην Ορθοδοξία και στον 
Ελληνισμό. Επί των ημερών του Αγίου 
Χρυσοστόμου, εδόθη η μέγιστη δυνα-
τή ώθηση στην καλλιέργεια και ανά-
πτυξη των Ελληνικών Γραμμάτων στη 
Δράμα και την περιοχή της.

Εκτός από την πόλη της Δράμας, 
ο Άγιος Χρυσόστομος έστρεψε αμέρι-
στο το ενδιαφέρον του και στην Τσα-
τάλζα (Χωριστή), που ήταν το κέντρο 
και η ψυχή του Μακεδονικού Αγώ-
νος. Εκτός από τον καλλιμάρμαρο 
και περικαλή Ναό των Εισοδίων της 
Θεοτόκου με το μοναδικό ξυλόγλυ-
πτο τέμπλο και τις θαυμάσιες τοιχο-
γραφίες, με μέριμνά του ανηγέρθηκαν 
επιβλητικά Εκπαιδευτήρια και ιδρύ-
θηκε Μουσικοδραματικός Σύλλογος, 
ο οποίος διέθετε Αναγνωστήριο και 
Φιλαρμονική, η οποία υπάρχει μέχρι 
και σήμερα.

Στο Δοξάτο, επίσης, εμερίμνησε 
για την ανέγερση Εκπαιδευτηρίων και 
Γυμναστηρίου, καθώς και για την επι-
σκευή του εκεί Ιερού Ναού.

Στη Δράνοβα (Μοναστηράκι), στη 
Βησοτσάνη (Ξηροπόταμο), στο Μπου-
μπλίτσι (Πύργοι), στο Ροδολείβος, 
τη Βιτάστα, την Πρώτη, την Πλεύνα 

(Πετρούσα) και σε πολλά άλλα χωριά 
της δικαιοδοσίας του, ανήγειρε εκκλη-
σίες, σχολεία και γυμναστήρια.

Στη γενέτειρά μου Αλιστράτη, στην 
οποία την 1η Ιανουαρίου 1825, επί 
Μητροπολίτου Νικοδήμου, είχε μετα-
φερθεί η έδρα της Μητροπόλεως από 
τη Δράμα και η οποία Αλιστράτη ήταν 
το δεύτερο πνευματικό κέντρο της 
Ανατολικής Μακεδονίας μετά τις Σέρ-
ρες και κατά τους χρόνους της Τουρ-
κοκρατίας είχε πρωτοστατήσει στην 
υποστήριξη των Ελληνικών Γραμ-
μάτων και στην Ανάπτυξη πνευματι-
κής κινήσεως σε όλη την περιφέρεια 
Δράμας και Ζιχνών, ο Άγιος Χρυσό-
στομος το 1904 ίδρυσε Οικοτροφείο 
για τα ορφανά τέκνα, των οποίων οι 
γονείς στύλοι της Ορθοδοξίας, είχαν 
δολοφονηθεί από το επάρατο Βουλ-
γαρικό Κομιτάτο. 

Γενικά, η φυσιογνωμία του διακε-
κριμένου εκείνου Ιεράρχου και Εθνο-
ϊερομάρτυρος, εδέσποσε σε όλη την 
περιφέρεια της Δράμας. Η παρουσία 
του ήταν εμφανής παντού και πάντοτε. 
Υπό την φωτεινή του ηγεσία, οι Έλλη-
νες της περιοχής αμύνθηκαν με σθέ-
νος κατά της βουλγαρικής επιβουλής 
και διατήρησαν αμείωτο το εκκλησι-
αστικό καθεστώς τους.

Ο Μητροπολίτης Άγιος Χρυσόστο-
μος, στην εθνική του προσπάθεια για 
τη διάσωση του Ελληνισμού και της 
Ορθοδοξίας στη Μακεδονία, είχε αμέ-
ριστη βοήθεια, εκτός των άλλων, και 
από τον αρχιδιάκονο της Μητροπόλε-
ως Δράμας Θεμιστοκλή Χατζησταύ-

ρου (Χρυσόστομο).
Στενά,  επίσης συνεργάσθηκαν 

με τον Μητροπολίτη Άγιο Χρυσό-
στομο και σύμπασα η Δημογεροντία 
της Δράμας, η οποία αποτελείτο από 
τους Κωνσταντίνο Δαβέλλα, Μερκού-
ριο Κωνσταντινίδη, Βασίλειο Γρηγοριά-
δη, Δημήτριο Κωνσταντίνου, Αθανάσιο 
Βαγιανά, Δημήτριο Ανθόπουλο, Βλά-
χο Αναγνωστόπουλο, Νικόλαο Χαρι-
τάκη, Μιχαήλ Φέσσα και Αθανάσιο 
Παπαλούδη,  καθώς, επίσης, και ο 
Άρμεν Κούπτσιος (Προκόπιος), ο 
οποίος κατήγετο από τον Βώλακα 
και η οικογένειά του ήταν σταθερώς 
προσηλωμένη, ψυχή τε και σώματι, 
στην Ορθοδοξία και τον Ελληνισμό, 
με ενεργό και λίαν αξιόλογη εθνική 
δράση κατά των Βουλγάρων.

Ο Άρμεν Κούπτσιος, όταν ήταν 19 
ετών, ηγήθηκε Ελληνικής ανταρτι-
κής ομάδος, στην οποία ο Μητροπο-
λίτης Δράμας Άγιος Χρυσόστομος, 
ανέθετε τις πλέον εμπιστευτικές και 
παράτολμες αποστολές κατά των 
Βουλγάρων, των πρακτόρων και 
συνεργατών τους, γενικά δε των 
εξωμοτών της περιφερείας.

Τον Μάρτιο του 1910, χηρευσά-
σης της Μητροπόλεως Σμύρνης, ο Άγι-
ος Χρυσόστομος εκλέγεται παμψηφεί 
Μητροπολίτης Σμύρνης, όπου έφθασε 
τον Μάιο του ιδίου έτους, συνεχίσας 
το εκκλησιαστικό και εθνικό του έργο. 
Εκ των πρώτων, μεριμνά για την ανέ-
γερση Ναών και νέου Μητροπολιτι-
κού Μεγάρου, για την αναδιοργάνω-
ση του Ελληνικού Νοσοκομείου της 

Πηγή: www.orthodoxianewsagency.gr/istoria-ethnika-themata/ethnomartyras-
mitropolitis-smyrnis-xrysostomos-o-vios-kai-to-martyriko-telos-tou-
akatavlitou-patrioti/
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Σμύρνης, την ανοικοδόμηση της περί-
φημης Ευαγγελικής Σχολής και ιδρύ-
ει διάφορα ευαγή Ιδρύματα (Γηροκο-
μείο, Ορφανοτροφείο, Βρεφοκομείο 
κ.α.), ενώ λαμβάνει ιδιαίτερη μέρι-
μνα για την νεότητα και τον αθλητι-
σμό. Το Γήπεδο του Αθλητικού Συλ-
λόγου «Πανιώνιος», είναι έργο του, 
όπως και τόσα άλλα έργα. Εκ παραλ-
λήλου, λαμβάνει ιδιαίτερη μέριμνα για 
την αναπτέρωση του εθνικού φρονή-
ματος του λαού.

Όταν, το 1914 άρχισε η εξοντωτι-
κή δράση των Νεοτούρκων κατά του 
Ελληνισμού της Μικράς Ασίας, εμερί-
μνησε για την περίθαλψη και ανακού-
φιση των διωκομένων και κατήγγειλε 
διεθνώς τις διαπραττόμενες από τους 
Τούρκους θηριωδίες.

Λόγω της πολυσχιδούς δράσε-
ως, την οποία ανέπτυξε στη Σμύρνη 
ο Άγιος Χρυσόστομος, όταν εκηρύ-
χθη ο Πρώτος Παγκόσμιος Πόλεμος 
και συγκεκριμένως το Αύγουστο του 
1914, οι Τούρκοι για τρίτη φορά τον 
απομάκρυναν από τον θρόνο του και 
τον υποχρέωσαν να μεταβή στην Κων-
σταντινούπολη, όπου συνέγραψε δυο 
βιβλία στη γαλλική γλώσσα, στα οποία 
περιγράφει τις τουρκικές ωμότητες εις 
βάρος των Ελλήνων.

Μετά την συμμαχική νίκη και την 
ανακωχή του 1918, ο Άγιος Χρυσό-
στομος επανήλθε από την εξορία 
του στην Μητροπολιτική του έδρα 
της Σμύρνης, γενόμενος θριαμβευ-
τικούς δεκτός από το ποίμνιόν του 
και την 2αν Μαΐου 1919, γονυπετής 
και κλαίων από συγκίνηση, ευλόγησε 
τις Ελληνικές Σημαίες και υπεδέχθη, 
επικεφαλής του λαού της Σμύρνης, 
τα αποβιβασθέντα, στην από απο-
μνημονεύτων χρόνων, Ελληνικωτά-
τη αυτή πόλη της Ιωνίας, Ελληνικά 
Στρατεύματα.

Με κατάλληλες ενέργειές του ο 
Άγιος Χρυσόστομος, επέτυχε την απο-
μάκρυνση από την Σμύρνη του Διοικη-
τού Νουρεντίν, ο οποίος ήταν ο υπο-
κινητής και οργανωτής των σφαγών 
του Ελληνισμού της Μικράς Ασίας. 
Όταν, όμως, είδε να κάμπτεται η Ελλη-
νική παράταξη, προέβη στην ίδρυση 
της Μικρασιατικής Άμυνας, προκειμέ-
νου να σώσει με αυτήν τον Ελληνι-
σμό που διέτρεχε θανάσιμο κίνδυνο. 

Εκ παραλλήλου έλαβε μέτρα περι-
θάλψεως των καταφυγόντων στη 
Σμύρνη από το εσωτερικό της χώρας 
προσφύγων.

Κατά την καταστροφή του Αυγού-
στου του 1922, αρνήθηκε κατηγορη-
ματικά την πρόταση του Γενικού Προ-
ξένου των ΗΠΑ και του Αρχιεπισκόπου 
των Καθολικών της Σμύρνης να του 
εξασφαλίσουν την ασφαλή αναχώ-
ρησή του, εγκαταλείποντας την θέση 
του ως Μητροπολίτου Σμύρνης, όταν 
άρχισε η υποχώρηση του Ελληνικού 
Στρατού και η καταστροφική επίθεση 
των Τούρκων. Ο Άγιος Χρυσόστομος 
αρνήθηκε τούτο ασυζητητί, δίδοντας 
την εξής Ελληνοπρεπή και υπερήφα-
νη απάντηση:

«Ο καλός ποιμήν οφείλει να 
παραμείνη με το ποίμνιόν του».

Πράγματι, ο διακεκριμένος εκείνος 
Ιεράρχης και ακραιφνής Έλλην πατριώ-
της, μη θέλοντας να παραβή τον λόγον 
του Κυρίου: «Ο ποιμήν ο καλός την 
ψυχήν αυτού τίθησιν υπέρ των προ-
βάτων», παρέμεινε μέχρι τέλους πλη-
σίον του δεινώς δοκιμαζομένου ποι-
μνίου του, αντιμετωπίσας με θάρρος 

και παρησσίαν τις βιαιοπραγίες και τις 
παντοειδείς φρικαλεότητες των Τούρ-
κων εις βάρος του Ελληνικού πληθυ-
σμού της Σμύρνης.

Ο Άγιος Χρυσόστομος, που ακο-
λούθησε το παράδειγμα του προκα-
τόχου του Μητροπολίτου Πολυκάρ-
που και προτίμησε αντί της σωτηρίας 
του, τον δρόμο του μαρτυρίου και 
τον φρικτό θάνατο, δεν ετερμάτισε 
απλώς μια αγωνιστική σταδιοδρο-
μία κατά τρόπο λαμπρό, αλλ’ εφάνη 
άξιος της Εκκλησίας και του Έθνους 
των Ελλήνων.

Την 28η Αυγούστου 1922, ο Άγιος 
Χρυσόστομος συνεδημογέροντες, τον 
Τσουρκτσόγλου και τον Κιλιμάνογλου. 
Την επομένην πρωϊαν εκυκλοφόρησε η 
πληροφορία, ότι ο Μητροπολίτης και οι 
δυο δημογέροντες που τον συνόδευ-
αν, εξετελέσθησαν. Οι κατηγορίες, που 
αποδόθηκαν στον Άγιο Χρυσόστομο, 
αναφέρονταν στην πολιτεία του κατά 
την διάρκεια της κατοχής της Σμύρ-
νης από τους Έλληνας και στην συμ-
μετοχή του στην Μικρασιατική Άμυνα, 
πράξεις που συνιστούσαν προδοσία 
έναντι της Οθωμανικής Αυτοκρατο-

Πηγή: s3.amazonaws.com/s3.timetoast.com/public/uploads/photos/8121586/
img8_7.jpg
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ρίας, δεδομένου ότι ο Άγιος Χρυσό-
στομος, είχε την τουρκική υπηκοότητα.

Ας σημειωθεί ότι, τον θάνατόν 
του ο Άγιος Χρυσόστομος τον ανέμε-
νε ήδη στη Δράμα. Σε επιστολή του, 
που εγράφη το 1906 και ανεφέρετο 
στη δολοφονία του Μητροπολίτου 
Κορυτσάς Φωτίου, την 6ην Ιουλίου 
1906, από Αλβανορουμανική συμμο-
ρία, παρατηρούσε, μεταξύ άλλων, και 
τα εξής: «Τις οίδε και ποιους άλλους 
αδελφούς και ίσως ίσως και τον γρά-
φοντα, αναμένει η αυτή τύχη!».

Συνοψίζοντες τα όσα ανωτέρω 
αναφέρουμε, αγόμεθα στην αναμφι-
σβήτητη διαπίστωση, ότι η προσφορά 
του Εθνοϊερομάρτυρος Μητροπολίτου 
Αγίου Χρυσοστόμου, υπήρξε πολύτι-
μη και για την οργάνωση και νικηφό-
ρο έκβαση του Μακεδονικού Αγώνος.

Όθεν, τιμή και άγηρος δόξα ανή-
κει στον αγωνισθέντα υπέρ βωμών και 
εστιών αοίδιμον Μητροπολίτην Δρά-
μας και έπειτα Σμύρνης Άγιον Χρυσό-
στομον, ο οποίος καίτοι εγνώριζε ότι 
το τίμημα της Ελευθερίας ήταν ακρι-
βό, εν τούτοις δεν εφείσθη αγώνων 
και θυσιών, αλλά με τους αγώνες του 
και την εθελοθυσίαν του, ανάγκασετον 
προαιώνιο γείτονα εχθρό, να εγκατα-
λείψει την μάταια επιδίωξη της αναβι-
ώσεως του θνησιγενούς εκτρώματος 
της Συνθήκης του Αγίου Στεφάνου της 
19ης Φεβρουάριου του 1878.

Κατακλείω το παρόν άρθρο μου 
για τη μεγάλη εθνική και εκκλησι-
αστική δράση του Εθνοϊερομάρτυ-
ρος Μητροπολίτου Σμύρνης του από 
Δράμας Αγίου Χρυσοστόμου, με τις 
ακόλουθες ακροτελεύτιες φράσεις, 
ερρανισμένες από το εξαίρετο βιβλίο 
«Ιστορία της Ιεράς Μητροπόλεως 
Δράμας» του μακαριστού και πολυ-
γραφώτατου Μητροπολίτου Δράμας 
Διονυσίου, το οποίο μας είχε προσφέ-
ρει τιμητικώς:

«Στη διάρκεια της θεοφιλούς και 
εθνικώς ωφελίμου ποιμαντορίας του 
στη Δράμα, ο Χρυσόστομος στήριξε τα 
δίκαια του χριστιανικού Ελληνισμού και 
με τη φλογερή και ογκώδη αλληλογρα-
φία του, όχι μόνον με το Οικουμενικό 
Πατριαρχείο, αλλά και με ισχυρά πολι-
τικά και εκκλησιαστικά πρόσωπα της 
εποχής του (Προξένου και Πρεσβευ-
τάς ξένων κρατών, τον Αρχιεπίσκοπο 

Κανταβρυγίας στο Λονδίνο κ.α.).
Με τον τρόπο αυτό ενημερώνει, με 

τρόπο εναργή, για τα συμβαίνοντα στη 
Δράμα και τη Μακεδονία γενικώτερα, 
ιδιαίτερα για τη βουλγαρική προπαγάν-
δα που οργίαζε, για τις σφαγές των 
αμάχων, για τον εξαναγκασμό πόλεων 
και χωριών να προσχωρήσουν στην 
Εξαρχία αποσκιρτώντας από τη Μεγά-
λη του Χριστού Εκκλησία. Ο Χρυσό-
στομος, «ούτε πτοείται ούτε αποθαρ-
ρύνεται. Με το θείον πύρ του λόγου, 
κηρύσσει την συναδέλφωσιν, την αγά-
πην και την ομόνοιαν του ποιμνίου του 
και επαναφέρει εις τους κόλπους της 
Μητρός Εκκλησίας τα χωρία εκείνα 
που είχον αποσκιρτήσει, εμπρός εις 
την βίαν του βουλγαρικού κομιτάτου. 
 Η αυτοπρόσωπος παρουσία του Χρυσο-
στόμου εμπνέει εμπιστοσύνη και χαλυ-
βδώνει τους χαρακτήρας όλων. Ο σπό-
ρος, τον οποίον έσπειρεν έπεσεν 
εις γην αγαθήν και εβλάστησεν».

Αν και δεν ευτύχησεν ο ίδιος να 
ζήσει, ως Μητροπολίτης Δράμας, την 
απελευθέρωση της Μακεδονίας και 

της Μητροπόλεώς του. που πραγμα-
τοποιήθηκε τρία χρόνια μετά την εκλο-
γή του ως Μητροπολίτου Σμύρνης, η 
προσφορά και η συμβολή του σ’ αυτήν 
υπήρξε πολύτιμη και ομολογείται από 
όλους, όσοι ασχολήθηκαν με τα γεγο-
νότα της ιστορικής αυτής περιόδου. Γι’ 
αυτό και η μνήμη του Χρυσοστόμου 
είναι και θα παραμείνει αιώνια στη 
Δράμα και τη Μητρόπολή της.
Δείτε επίσης: 
Πλήρες αφιέρωμα με σειρά άρθρων: 
www.pemptousia.gr/category/πεμπτου-
σία/αφιερώματα/άγιος-χρυσόστομος-
σμύρνης/ 
Βίντεο - ντοκουμέντο: Ο μητροπολί-
της Χρυσόστομος στη Σμύρνη το 1911 
διαθέσιμο στη σελίδα www.news247.
gr/kosmos/vinteo-ntokoymento-o-
mitropolitis-chrysostomos-sti-smyrni-
to-1911.7498992.html 
Χρυσόστομος Σμύρνης: Το τραγικό 
τέλος του φωτισμένου μικρασιάτη 
ιεράρχη. www.in.gr/2020/08/27/life/
stories/features/xrysostomos-smyrnis-
o-ethnomartyras/ 

Πηγή: www.in.gr/2020/08/27/life/stories/features/xrysostomos-smyrnis-
o-ethnomartyras/
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Του Παναγιώτη Σωτήρη 
5 Αυγούστου 2022

Ο πόλεμος στην Ουκρανία δια-
μορφώνει συνθήκες ενερ-
γειακής φτώχειας. Ποια 
μπορεί να είναι η απάντη-

ση; Πρόσφατες προτάσεις του ΔΝΤ 
προκάλεσαν μεγάλη συζήτηση

Σύμφωνα με τα τελευταία στοι-
χεία της UNCTAD ακόμη περισσότε-
ροι άνθρωποι θα οδηγηθούν στην δια-
τροφική ανασφάλεια και την ακραία 
φτώχεια μέχρι το τέλος του 2022. Οι 
εκτιμήσεις του Παγκόσμιου Προγράμ-
ματος Διατροφής για το το 2022 είναι 
ότι 345 εκατομμύρια άνθρωποι θα είναι 
έντονα ανασφαλείς διατροφικά ή σε 
υψηλό κίνδυνο διατροφικής ανασφά-
λειας σε 82 χώρες. Αυτό σημαίνει ότι 
θα υπάρχουν 47 εκατομμύρια περισ-
σότεροι πεινασμένοι άνθρωποι.

Αντίστοιχες εκτιμήσεις υπάρχουν 
για το πώς έως και 71 εκατομμύρια 
άνθρωποι σπρώχτηκαν στη φτώχεια 
στους τρεις μήνες από την έναρξη 
του πολέμου στην Ουκρανία σε περι-
οχές όπως τα Βαλκάνια, η περιοχή της 
Κασπίας και η υποσαχάριος Αφρική.

Όλα αυτά έχουν επιπτώσεις στην επι-
δείνωση της διατροφής και της υγείας 
των ανθρώπων. Ήδη το 2020 σχεδόν 
3,1 δισεκατομμύρια άνθρωποι παγκο-
σμίως δεν είχαν την οικονομική δυνα-
τότητα για μια υγιεινή διατροφή εξαι-
τίας των μέτρων για την πανδημία. Και 
στο τέλος του 2021 η εκτίμηση ήταν 
ότι 828 άνθρωποι είχαν να αντιμετωπί-
σουν έναν χρόνιο υποσιτισμό. Μάλιστα, 
τα προβλήματα αυτά μοιράζονται άνι-
σα ανάμεσα στα φύλα: το 31,9% των 
γυναικών παγκοσμίως αντιμετωπίζει 
μέτρια έως σοβαρή διατροφική ανα-

σφάλεια, ενώ στους άντρες το ποσο-
στό είναι 27,6%.

Την ίδια στιγμή η επιβράδυνση στην 
παγκόσμια οικονομία και η αύξηση του 
πληθωρισμού έχουν πλήξει τις φτωχό-
τερες χώρες. Οι αναπτυσσόμενες οικο-
νομίες είδαν τα νομίσματά τους να υπο-
τιμώνται κατά 5,1% και τις αποδόσεις 
των κρατικών ομολόγων τους να αυξά-
νουν κατά 162 μονάδες βάσης. Οι αυξή-
σεις των τιμών σε βασικά εμπορεύματα 
σήμαιναν ότι το εμπορικό έλλειμμα των 
χωρών χαμηλού εισοδήματος αυξήθη-
κε κατά 2,5 δισεκατομμύρια δολάρια. 
Στις 62 πιο ευάλωτες χώρες ο λογα-
ριασμός για τα εισαγόμενα τρόφιμα 
αυξήθηκε κατά 24,6 δισεκατομμύρια 
δολάρια από την αρχή του πολέμου. 

Η μεγαλύτερη κρίση κόστους 
ζωής του 21ου αιώνα

Ο συνδυασμός ανάμεσα στις επι-
πτώσεις της πανδημίας και τον πόλε-
μο στην Ουκρανία έχει οδηγήσει στη 
μεγαλύτερη κρίση κόστους ζωής 
στον 21ο αιώνα.

Τον Ιούλιο ο δείκτης τιμών τροφί-
μων του FAO εξακολουθούσε να είναι 
23,1% υψηλότερος σε σχέση με έναν 
χρόνο πριν. Η μέση τιμή του φυσικού 
αερίου ιδίως στην Ευρώπη είναι πολ-
λαπλάσια αυτής που ίσχυε το 2020. Οι 
τιμές των λιπασμάτων είναι διπλάσιες 
του μέσου όρου της περιόδου 2000-
2020. Τα κόστη θαλάσσιας μεταφοράς 
έχουν πολλαπλασιαστεί. Παγκοσμίως 
τρεις στους πέντε εργαζομένους έχουν 
χαμηλότερα πραγματικά εισοδήματα σε 
σχέση με πριν από την πανδημία και 
4,1 δις. άνθρωποι παγκοσμίως έχουν 
χαμηλότερη κοινωνική προστασία. Το 
χρηματοδοτικό χάσμα για την κοινω-
νική προστασία στις αναπτυσσόμενες 
χώρες φτάνει τα 1,2 τρισεκατομμύρια 
δολάρια, ενώ το κόστος από τις κλιμα-
τικές καταστροφές παγκοσμίως φτά-
νει τα 520 δισεκατομμύρια δολάρια 
ετησίως. Το συνολικό χρηματοδοτικό 
χάσμα για την επίτευξη των στόχων της 
βιώσιμης ανάπτυξης του ΟΗΕ ανέρχε-
ται στα 4,3 τρισεκατομμύρια δολάρια.

Σχεδόν 90 εκατομμύρια άνθρωποι 

Πώς θα αποφύγουμε την ενεργειακή 
φτώχεια εξαιτίας του πολέμου;  
Είναι λύση οι προτάσεις του ΔΝΤ;
Αναδημοσίευση από τη διεύθυνση: www.in.gr/2022/08/05/world/pos-tha-apofygoume-tin-energeiaki-ftoxeia-
eksaitias-tou-polemou-einai-lysi-oi-protaseis-tou-dnt/



878

O ΚΟΣΜΟΣ  ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

στην Ασία και την Αφρική που είχαν απο-
κτήσει πρόσβαση σε ηλεκτρική ενέρ-
γεια δεν μπορούν να πληρώσουν 
για τις βασικές ενεργειακές τους 
ανάγκες. Στην υπάρχουν 569 εκα-
τομμύρια άνθρωποι χωρίς πρόσβαση 
στον ηλεκτρισμό. 

Η αναμέτρηση με την ενεργει-
ακή κρίση

Η ενεργειακή κρίση δεν επιμερίζε-
ται με τον ίδιο τρόπο σε όλες τις κοι-
νωνικές κατηγορίες. Τα πιο φτωχά νοι-
κοκυριά υποχρεώνονται να δώσουν 
μεγαλύτερο ποσοστό του συνολικού 
τους εισοδήματος για να καλύψου το 
ενεργειακό κόστος.

Για να καταλάβουμε το μέγεθος της 
αύξησης του κόστους ενέργειας, στη 
Βρετανία η εκτίμηση είναι ότι η αύξηση 
των λογαριασμών για ηλεκτρισμό 
και θέρμανση θα είναι τουλάχιστον 
163% τον επόμενο χειμώνα.

Στην Ευρώπη τα τελευταία στοιχεία 
δείχνουν ότι οι χονδρικές τιμές του 
ηλεκτρικού ρεύματος αυξήθηκαν 
το πρώτο τρίμηνο του 2022 κατά 
411% στην Ισπανία και την Πορτο-
γαλία, κατά 343% στην Ελλάδα, κατά 
336% στη Γαλλία και 318% στην Ιτα-
λία σε σχέση με έναν χρόνο πριν.

Την ίδια στιγμή τα κέρδη των 
μεγάλων εταιρειών του κλάδου της 
ενέργειας εκτινάχτηκαν. Η BP ανα-
κοίνωσε 8,5 δισεκατομμύρια δολάρια 
κέρδη για το δεύτερο τρίμηνο του 2022, 
τη μεγαλύτερη κερδοφορία εδώ και 14 
χρόνια. Ανάλογα τεράστιες κερδοφο-
ρίες ανακοίνωσαν και οι δύο μεγάλες 
αμερικανικές εταιρείες (ExxonMobil και 
Chevron), αλλά και η Shell και η γαλ-
λική TotalEnergies. Συνολικά, οι πέντε 
μεγάλες εταιρείες ανακοίνωσαν κέρδη 
δεύτερου τριμήνου πάνω από 55 δισε-
κατομμύρια δολάρια.

Ποια μπορεί να είναι η απάντηση;
Με την ενεργειακή κρίση να μην 

πρόκειται να τελειώσει εύκολα, ιδίως 
στην Ευρώπη όπου είναι πρακτικά 
αδύνατο να βρεθούν, τουλάχιστον 
για τον επόμενο χειμώνα, εναλλα-
κτικές πηγές ενέργειες για το σύνο-
λο των ροών φυσικού αερίου από τη 
Ρωσία, σε περίπτωση που αυτές δια-
κοπούν πλήρως.

Μέχρι τώρα οι κυβερνήσεις αναζη-
τούν τρόπους να περιορίσουν τον αντί-
κτυπο αυτό στους καταναλωτές, αντι-
λαμβανόμενες το κοινωνικό κόστος που 
έχουν οι αυξημένες τιμές τα ενέργει-
ας. Το έχουν κάνει κατά περίπτωση 
με διάφορα μέτρα: με ελέγχους στις 
τιμές, περιορισμό της φορολογίας και 
με επιδοτήσεις. 

Η πρόταση του ΔΝΤ: μεταφορά 
του κόστους στους καταναλωτές 
για να κάνουν οικονομία

Όμως, φαίνεται ότι το ΔΝΤ έχει μια 
διαφορετική γνώμη. Με μια τοποθέ-
τηση στο blog του Ταμείου και ένα 
working paper στελέχη του ΔΝΤ 
υποστηρίζουν ότι οι κυβερνήσεις δεν 
μπορούν να κάνουν κάτι για να αποτρέ-
ψουν την πραγματική απώλεια εθνικού 
εισοδήματος από το σοκ στους όρους 
προμήθειας ενέργειας.

Αντίθετα, θα πρέπει να περάσει το 
σύνολο της αύξησης του ενεργειακού 
κόστους στους τελικούς καταναλωτές 
με σκοπό να ενθαρρύνουν την εξοικο-
νόμηση ενέργειας και την απεξάρτηση 
από τα ορυκτά καύσιμα.

Οι οικονομολόγοι του ΔΝΤ προ-
τείνουν να εγκαταλειφθούν τα «ευρεί-
ας βάσης» μέτρα όπως είναι οι περιο-
ρισμοί στις τιμές των καυσίμων, προς 
όφελος στοχευμένων μέτρων ανα-
κούφισης όπως είναι μεταβιβάσεις 
στα χαμηλού εισοδήματος νοικοκυριά 
που υποφέρουν περισσότερο από τις 
αυξημένους λογαριασμού ηλεκτρικού 
και θέρμανσης.

Αντίστοιχα, στο βαθμό που οι τιμές 
θα παραμείνουν υψηλές για αρκετά 
μεγάλο διάστημα δεν υπάρχει λόγος 
για ενισχύσεις προς τις επιχειρήσεις.

Ως προς τους επιπλέουν φόρους, 
αποδέχονται μόνο βραχυπρόθεσμους 
φόρους σε υπερκέρδη (windfall 
taxes) κυρίως σε περίπτωση όπου αυτά 
οφείλονται στο σύστημα της τιμολόγη-
σης βάση οριακής τιμής.

Οι δύσκολες αποφάσεις
Οι προτάσεις του ΔΝΤ απηχούν 

περισσότερο τη βαθιά ριζωμένη αντί-
ληψη των διεθνών οργανισμών ότι δεν 
πρέπει να υπάρχουν μεγάλες παρεμβά-
σεις στους μηχανισμούς που διαμορ-
φώνουν τις τιμές των εμπορευμάτων 

και των αγαθών, μια που στο τέλος 
η αγορά παραμένει στα μάτια τους ο 
μόνος ορθολογικός μηχανισμός για να 
διαμορφωθούν οι τιμές.

Βεβαίως, αυτό που δεν σημειώ-
νουν οι οικονομολόγοι του Ταμείου 
είναι ότι στην περίπτωση δεν μιλάμε 
για αγορές όπου ο ανταγωνισμός επι-
τρέπει σε όποιον παράγει πιο παραγω-
γικά (και φτηνά) να διεκδικήσει μεγα-
λύτερο μερίδιο της αγοράς και έτσι να 
συγκρατήσει τις τιμές.

Εξαιτίας των χαρακτηριστικών μιας 
αρκετά «ανελαστικής» ζήτησης στο κάθε 
στιγμή σημείο ισορροπίας, αυτό που 
μετράει είναι η «οριακή τιμή», δηλα-
δή η – ακριβότερη –τιμή της εισροής 
εκείνης που κατορθώνει να καλύψει 
την εκάστοτε ζήτηση.

Αυτό για παράδειγμα εξηγεί γιατί 
στην Ευρώπη η άνοδος της τιμής του 
φυσικού αερίου (που είναι μεγαλύτε-
ρη από άλλα καύσιμα) συμπαρασύρει 
προς τα πάνω στο συνολικό κόστος 
της ενέργειας.

Ούτε είναι δεδομένο ότι οι ακριβές 
τιμές θα λειτουργήσουν απλώς ως κίνη-
τρο για μείωση της κατανάλωσης και 
για Πράσινη μετάβαση. Και αυτό γιατί 
ενέχουν τον κίνδυνο απλώς να επιτα-
χύνουν τη συνθήκη ενεργειακής φτώ-
χειας, να επιτείνουν μορφές κοινω-
νικού αποκλεισμού και να βαθύνουν 
ακόμη περισσότερο ανισότητες. Ούτε 
είναι πάντα εύκολο για τα νοικοκυριά 
να κάνουν οικονομία που να μη σημαί-
νει ότι περιορίζουν αναγκαίες πρακτι-
κές και άρα υποβαθμίζουν την ποιότη-
τα ζωής τους. Ούτε επίσης είναι πάντα 
εύκολο στα νοικοκυριά να καλύψουν το 
κόστος που έχει η μετάβαση σε συστή-
ματα που εξοικονομούν ενέργεια (π.χ. 
εγκατάσταση αντλιών θερμότητας).

Ούτε είναι αυτονόητο ότι μπορούν οι 
επιχειρήσεις, ιδίως οι μικρές και μεσαί-
ες να απορροφήσουν τόσο εύκολα την 
αύξηση του κόστους. Είναι ενδεικτικό ότι 
στη Βρετανία ήδη έχει αυξηθεί σημα-
ντικά ο αριθμός των επιχειρήσεων 
που δηλώνουν χρεωκοπία, καθώς 
δυσκολεύονται να ανταποκριθούν στα 
αυξημένα κόστη ενέργειας και καυσί-
μων, αλλά και τα προβλήματα στις εφο-
διαστικές αλυσίδες.
Πηγή: www.in.gr τόσο για το κείμενο 
όσο και για τις φωτογραφίες. 
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Μετάφραση – επιμέλεια: 
Δημήτρης Χατζηγεωργίου  
Οικονομολόγος – τ. Επιθεωρητής,  
Ταμίας Ένωσης Πολυτέκνων Αθηνών (ΕΠΑ) 

Αναγνωρίζοντας ότι:
1. Σήμερα, κανένα κράτος μέλος της ΕΕ ή οποιαδήποτε 
άλλη ευρωπαϊκή χώρα δεν έχει αρκετά παιδιά για να δια-
τηρήσει το επίπεδο του πληθυσμού, παρά το γεγονός ότι 
οι ευρωπαίοι πολίτες εξακολουθούν να θέλουν να έχουν 
περισσότερα από 2 παιδιά κατά μέσο όρο.
 2. Η συντριπτική πλειοψηφία των Ευρωπαίων είναι οικο-
γενειοκεντρικοί. 
3. Το ποσοστό των Ευρωπαίων μειώνεται σταθερά σε 

σύγκριση με τον υπόλοιπο κόσμο. Το 1960 ο πληθυσμός 
της ΕΕ-27 αποτελούσε περίπου το 12% του παγκόσμι-
ου πληθυσμού. Αυτό μειώθηκε σε περίπου 6% σήμερα 
και προβλέπεται να πέσει κάτω από το 4% έως το 2070.
4. Ως αποτέλεσμα, σε αυτή τη νέα διεθνή τάξη, η επιρροή, 
η ανταγωνιστικότητα, η οικονομική δύναμη και τα περι-
θώρια ελιγμών της γερασμένης Ευρώπης επιδεινώνονται. 
5. Τα τελευταία χρόνια, παρατηρείται επίσης μια τάση για 
ολοκληρωμένες πρωτοβουλίες φιλικές προς την οικογέ-
νεια για τη βελτίωση των δημογραφικών δεικτών στις 
χώρες της Κεντρικής και Ανατολικής Ευρώπης, παράλλη-
λα με πρωτοβουλίες για τις οικονομικές επιδόσεις, παρέ-
χοντας ένα αποτελεσματικό μακροπρόθεσμο μοντέλο για 
την αντιμετώπιση των δημογραφικών προκλήσεων. 

Τονίζοντας ότι:
 1. Η ευρωπαϊκή ήπειρος αντιμετωπίζει μια σοβαρή δημο-
γραφική κρίση που είναι μια από τις πιο πιεστικές τρέχου-
σες προκλήσεις στην περιοχή μας. 
2. Ο πληθυσμός μας γερνά ραγδαία λόγω της δημογρα-
φικής κρίσεως.  Έως το 2020, το ποσοστό των πολιτών 
άνω των 65 ετών έχει αυξηθεί στο 21%, ενώ των κάτω 
των 15 ετών έχει μειωθεί στο 15%. Αυτό αποτελεί σημα-
ντική πρόκληση για τη βιώσιμη ανάπτυξη των κοινωνιών 
μας και την οικονομική μας ανάπτυξη που απαιτεί εξειδι-
κευμένο εργατικό δυναμικό. 

Διακήρυξη για την δημογραφική 
ανανέωση της Ευρώπης χώρες  
του Βίσεγκραντ συν τη Σερβία
Δημογραφική σύνοδος κορυφής στη Βουδαπέστη, Σεπτέμβριος 2021
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3. Ιδιαίτερη προσοχή 
πρέπει επίσης να δοθεί 
στην κατάσταση στις 
αγροτικές και αποβιο-
μηχανοποιημένες περι-
οχές, όπου οι δημογρα-
φικές τάσεις μπορεί να 
οδηγήσουν σε ερήμω-
ση και θέτουν μακρο-
πρόθεσμο κίνδυνο. 
4. Η αύξηση του αριθ-
μού των ευρωπαίων 
παιδιών είναι απαραί-
τητη για τη διατήρηση 
του χριστιανικού πολι-
τισμού της Ευρώπης 
και των άλλων θρη-
σκευτικών παραδό-
σεων για το μέλλον.  
Μπορούμε να οικοδο-
μήσουμε επιτυχημένα 
ευρωπαϊκά έθνη μόνο 
έχοντας ισχυρές οικογένειες και κοινότητες. 
5. Υπάρχουν διάφορες λύσεις για την αντιμετώπιση της 
δημογραφικής παρακμής των ευρωπαϊκών χωρών. Είμα-
στε υπέρ της υποστήριξης των οικογενειών, της διευκό-
λυνσης της γέννησης παιδιών που θέλουν να κάνουν οι 
Ευρωπαίοι, της εκμετάλλευσης των εσωτερικών πόρων 
και της ενίσχυσης των κοινοτήτων.
 6. Η μετανάστευση δεν πρέπει να θεωρείται το κύριο 
εργαλείο για την αντιμετώπιση του δημογραφικού.  Τα 
δύο τρίτα των ευρωπαίων πολιτών θα αντιμετώπιζαν τις 
δημογραφικές προκλήσεις υποστηρίζοντας τη γέννηση 
ευρωπαίων παιδιών και μόνο το ένα τέταρτο θεωρεί τη 
μετανάστευση ως καλή λύση. 
7. Κάθε κράτος μέλος πρέπει να διαμορφώνει τη δική 
του οικογενειακή πολιτική σύμφωνα με το σύνταγμά του, 
τις παραδόσεις και τα έθιμά του. Η οικογενειακή πολιτική 
είναι και πρέπει να παραμείνει εθνική αρμοδιότητα. Απορ-
ρίπτουμε επίσης τις προσπάθειες για τη δημιουργία μιας 
δημοσιονομικής πολιτικής στην ΕΕ που θα εμπόδιζε τα 
κράτη μέλη να εισαγάγουν και να διατηρήσουν δημοσιο-
νομικές πολιτικές, φιλικές προς την οικογένεια. 
8. Η Ευρώπη μπορεί να είναι νικητής του 21ου αιώνα 
μόνο εάν βάλει στο επίκεντρο των δραστηριοτήτων της 
την υποστήριξη των οικογενειών. 

Εμείς οι υπογράφοντες αρχηγοί κρατών και κυβερ-
νήσεων δεσμευόμαστε:
 1. Να συνεχίσουμε να εργαζόμαστε για την ασφάλεια και 
την ευημερία των ευρωπαϊκών οικογενειών και να ανταλ-
λάσουμε την εμπειρία και τις βέλτιστες πρακτικές μας. 
2. Γεφυρώσουμε το ευρωπαϊκό χάσμα γονιμότητας και, 
μέσω μιας αποτελεσματικής οικογενειακής πολιτικής, συμπε-
ριλαμβανομένης της υποστήριξης για αξιοπρεπή και οικο-
νομικά προσιτή στέγαση για οικογένειες με παιδιά, να δια-
σφαλίσουμε ότι κάθε Ευρωπαίος πολίτης μπορεί να έχει 

όσα παιδιά θέλει.
 3. Χρησιμοποιήσου-
με όλα τα διαθέσιμα 
μέσα και πόρους για να 
μπορέσουν τα ζευγά-
ρια, ιδιαίτερα τα νεα-
ρά ζευγάρια, να εκπλη-
ρώσουν τους στόχους 
του οικογενειακού τους 
προγραμματισμού. 
4. Χρησιμοποιήσουμε  
το περιθώριο ελιγμών 
που παρέχει η οικονο-
μική ανάπτυξη για την 
περαιτέρω υποστήριξη 
των οικογενειών. 
5. Ενθαρρύνουμε την 
εγκαθίδρυση και της 
ανάπτυξη μιας οικονο-
μίας της εργασίας που 
θα παρέχει αξιοπρεπείς 
μισθούς και ευκαιρίες 

απασχόλησης για όλες τις οικογένειες. 
6. Κάνουμε ό,τι μπορούμε για να βελτιώσουμε την κοι-
νωνική αντίληψη της τεκνοποίησης και της ανατροφής 
των παιδιών. 
7. Ζητήσουμε τη διάθεση επαρκών κονδυλίων της ΕΕ επί-
σης και για τις υπό ένταξη χώρες, για την αντιμετώπιση των 
δημογραφικών προκλήσεων και την περαιτέρω βελτίωση 
της ισορροπίας μεταξύ επαγγελματικής και προσωπικής 
ζωής, καθώς και ευκαιριών απασχόλησης για τους γονείς. 
8. Κάνουμε έκκληση για ενσωμάτωση των δημογραφικών 
θεμάτων σε όλες τις πολιτικές της ΕΕ και για την εισαγω-
γή μηχανισμών για την αντιστάθμιση των δυσμενών δημο-
γραφικών τους επιπτώσεων. 
9. Εργαστούμε  για την αναγνώριση της δημογραφίας ως 
ενός από τους πυλώνες της βιωσιμότητας και μιας από 
τις προτεραιότητες του επόμενου πολυετούς δημοσιονο-
μικού πλαισίου της ΕΕ και, κατά συνέπεια, μιας κατάλλη-
λης αναδιάρθρωσης των δαπανών ώστε να αντικατοπτρί-
ζεται η σημασία της. Βουδαπέστη, 23η Σεπτεμβρίου 2021.

Υπογραφές 
Αντρέ Μπάμπιτς, της Δημοκρατίας της Τσεχίας, 
Γιάνεζ Γιάντσα,  Πρωθυπουργός της Σλοβενίας, 

Ματέους Μοραβιέτσκι, Πρωθυπουργός της Πολωνίας, 
Βίκτωρ Ορμπάν, Πρωθυπουργός της Ουγγαρίας, 

Αλεξάντρ Βούσιτς Πρόεδρος της Σερβίας.
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Του Μελέτη  
Η. Μελετόπουλου*  
www.in.gr/author/mmeletopoulos/ 

Η προώθηση πολυπολιτι-
σμικών, πολιτικώς ορθών 
κ.λπ. προτύπων δεν αντι-
μετωπίζει την προοπτική 

της ερήμωσης. 
Ηελληνική κοινωνία μοιάζει να έχει 

παραιτηθεί από την αναπαραγωγή της. 
Ο πληθυσμός, για πρώτη φορά από 
συστάσεως του ελληνικού κράτους, 
τη εξαιρέσει της Κατοχής, μειώνεται. 
Οι νέοι δεν κάνουν οικογένεια, όσοι 
κάνουν γεννούν το πολύ δύο, ένα ή 
κανένα παιδί, και οι ελληνικές οικο-
γένειες στέλνουν τα παιδιά τους να 
εργαστούν και να ζήσουν στο εξω-
τερικό. Η δημογραφική κατάρρευση 
οφείλεται σε εκρηκτικό σύμπλεγμα 
παραγόντων, από την απαισιοδοξία, 
τη μαζική δυσθυμία και την ανεργία 
μέχρι την έλλειψη προοπτικής και τη 
διαρκώς επαπειλούμενη ελληνοτουρ-
κική κρίση.

Η υποκατάσταση του ελληνικού 
πληθυσμού από μεταναστευτικές ομά-
δες από την Ασία και την Αφρική δεν 
λύει το πρόβλημα, διότι κατά κανόνα 
αυτές οι ομάδες δεν έχουν σκοπό να 
εγκατασταθούν μόνιμα στην Ελλάδα, 
την οποία αντιμετωπίζουν ως ενδιά-
μεσο σταθμό για τη μετάβασή τους σε 
άλλες χώρες με μεγαλύτερες προοπτι-
κές. Επίσης οι μετανάστες από χώρες 
του Τρίτου Κόσμου έχει αποδειχθεί 
ότι δεν έχουν την επιθυμία να υιοθε-
τήσουν τα πολιτιστικά και κοινωνικά 
χαρακτηριστικά που θα τους επέτρε-
παν να ενσωματωθούν στην ελληνική 

κοινωνία. Εχουν δική τους συγκροτη-
μένη ταυτότητα, για την οποία είναι 
υπερήφανοι, και δημιουργούν παράλ-
ληλες, μη εφαπτόμενες μικροκοινωνί-
ες μέσα στις δυτικές κοινωνίες, δια-
τηρώντας τα ήθη και τα έθιμά τους, 
τις παραδόσεις, τη θρησκεία και τη 
γλώσσα τους. Επομένως, η ενθυλά-
κωση μεταναστών δεν αποτελεί λύση 
στο πρόβλημα της αναπαραγωγής του 
ελληνικού πληθυσμού. Και το ζήτημα 
είναι να διατηρηθεί και να ακμάσει σε 
αυτήν την περιοχή ο ελληνικός πληθυ-
σμός, φορέας της ελληνικής γλώσσας 
που ομιλείται εδώ αδιάλειπτα από την 
εποχή του Ομήρου. Οχι ένας οιοσδή-
ποτε πληθυσμός, με άλλα, μη ευρω-
παϊκά πολιτιστικά χαρακτηριστικά, που 
είναι σεβαστά αλλά δεν μας αφορούν.

Η δημογραφική επιστήμη έχει 
εντούτοις υποδείξει μέτρα για την 
ανασυγκρότηση ενός πληθυσμού: η 
οικονομική και κοινωνική κάλυψη της 
μητέρας κατά τη διάρκεια της εγκυμο-
σύνης και λοχείας, η παροχή δωρεάν 
φροντίδας των νηπίων σε βρεφονηπι-
ακούς σταθμούς, η προβολή του προ-
τύπου μιας υγιούς και ευτυχισμένης 
οικογένειας, η ανάπτυξη μηχανισμών 
συμβουλευτικής και ψυχολογικής στή-
ριξης και κυρίως οι φοροαπαλλαγές 
στους πολύτεκνους. Όπως έχουν τα 
πράγματα στην Ελλάδα, σήμερα, θα 
χρειαζόταν ένα μέτρο – σοκ, όπως η 

πλήρης φοροαπαλλαγή στα τρία παιδιά.
Βασικό ζήτημα είναι η παλιννόστη-

ση των εκατοντάδων χιλιάδων νέων 
ανθρώπων που μετανάστευσαν στην 
Ευρώπη την τελευταία δεκαετία. Φυσι-
κά, για να επιστρέψουν θα έπρεπε η 
Ελλάδα να εισέλθει σε φάση παρα-
γωγικής ανασυγκρότησης και ταχεί-
ας οικονομικής ανάπτυξης.

Ισως μία συμπληρωματική λύση 
θα ήταν η πρόσκληση σε εξωγενείς 
ομάδες με συγγενή πολιτιστικά χαρα-
κτηριστικά, όπως οι ορθόδοξοι Ρουμ 
(Ρωμαίοι) της Συρίας ή μετανάστες 
από την Ανατολική Ευρώπη, που θα 
μπορούσαν πιο εύκολα να ενσωμα-
τωθούν στην ελληνική κοινωνία. Αλλά 
θα χρειαζόταν πρώτα να το επιθυμούν 
και βεβαίως να επιλυθούν βασικά 
νομοτεχνικά – διοικητικά προβλήμα-
τα. Επίσης θα χρειαζόταν να δημιουρ-
γηθούν δομές υποδοχής, εκπαίδευσης 
και οικονομικής ένταξης, ώστε οι ομά-
δες αυτές να εγκατασταθούν ομαλά 
και να κατευθυνθούν σε παραγωγικές 
δραστηριότητες τις οποίες έχει εγκα-
ταλείψει το ελληνικό εργατικό δυνα-
μικό, π.χ. η γεωργία.

Αυτά όλα, όμως, απαιτούν δημό-
σιο διάλογο, συστηματικό σχεδιασμό 
και επιστημονική αρωγή. Τίποτα τέτοιο 
δεν διαφαίνεται στη σκέψη και στη 
δράση των κομμάτων. Η προώθηση 
πολυπολιτισμικών, πολιτικώς ορθών 
κ.λπ. προτύπων δεν αντιμετωπίζει την 
προοπτική της ερήμωσης. Η κατάρ-
ρευση, σε αυτήν την ακριτική περιο-
χή, ενός πληθυσμού που ασπάζεται 
τις αξίες δυτικού τύπου, τη δημο-
κρατία, τα ανθρώπινα δικαιώματα, 
την ισότητα των φύλων, δεν αφορά 
μόνον εμάς τους Ελληνες αλλά ολό-
κληρη τη Δύση.
*Ο Μελέτης Η. Μελετόπουλος είναι 
διδάκτωρ Οικονομικών και Κοινωνι-
κών Επιστημών Πανεπιστημίου Γενεύ-
ης. Από τις εκδόσεις Καπόν κυκλοφορεί 
το βιβλίο του «Παναγιώτης Κανελλό-
πουλος: ο πολιτικός, ο διανοούμενος 
και η εποχή του», Υπηρετεί στη Μέση 
Εκπαίδευση. 

Μέτρα – σοκ για το Δημογραφικό
Αναδημοσίευση από εδώ: www.in.gr/2022/07/29/apopsi/metra-sok-gia-dimografiko/
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Του Λεωνίδα  
Γ. Μαργαρίτη  
Επιτ. Δικηγόρου, Προέδρου 
Εταιρείας Λογοτεχνών

Η Αμερικανίδα Sorona Smart 
Dodd από την Ουάσιγκτον 
εμπνευσμένη από την καθι-
έρωση παγκόσμιας ημέρας 

γιορτής της μητέρας το 1910 θέλησε να 
τιμήσει και τον πατέρα της.

Αυτός ήταν ο πρώτος εορτασμός που 
έγινε παγκοσμίως.

Έκτοτε καθιερώθηκε με πρωτοβουλία 
της και συνεχίζει με την παγκόσμια γιορ-
τή της μητέρας το Μάη να ακολουθεί μια 
αντίστοιχη γιορτή του πατέρα τη δεύτερη 
Κυριακή του Ιουνίου κάθε χρόνου.

Στη μητέρα είναι αφιερωμένα ποιήμα-
τα, ύμνοι και τραγούδια, μελέτες , άρθρα, 
ψηφίσματα και διακηρύξεις.

Ζωγράφοι έχουν εμπνευστεί και έχουν 
φιλοτεχνήσει θαυμάσιους πίνακες και μου-
σικοσυνθέτες έχουν συνθέσει επιτυχημέ-
νες μελωδίες.

Αποδίδουν με πολλούς τρόπους, την 
τιμή που της οφείλεται για την μεγάλη και 
σημαντική προσφορά της.

Οι ίδιες βεβαίως τιμές αρμόζει να 
αποδίδονται και στη μορφή του Πατέρα.

Όμως η γιορτή στη μορφή του Πατέ-
ρα είναι λιγότερο ή και σχεδόν άγνωστη.

«Τίμα τον πατέρα σου και τη μητέρα 
σου για να γίνεις μακροχρόνιος επί της 
γης», σημειώνει, μια από τις εντολές του 
Θεού.( Έξοδος Κ19).

Χρειάζεται άραγε επιβράβευση για να 
τιμά το παιδί, τους γονείς;

Χρειάζεται ανταμοιβή για τη στοργή 
που αφειδώλευτα του προσφέρθηκε και 
του προσφέρεται ;

Δεν κατανόησα ποτέ, αυτό το επιτα-

κτικό της εντολής.
Ο Πατέρας, είναι ο άγρυπνος φρου-

ρός της οικογένειας ,ο στυλοβάτης της 
λογικής, ο κατ’ εξοχήν καθημερινός αγω-
νιστής για την εξασφάλιση των απαραίτη-
των, κυρίως παλαιότερα, αλλά και σήμε-
ρα σε πολλές περιπτώσεις.

Ο Πατέρας είναι ο πρώτος δάσκαλος, 
που θα διδάξει τα παιδιά με γνώσεις και 
κυρίως με το παράδειγμά του.

Εκείνος θα σωφρονίσει με τη συμπε-
ριφορά του και τον τρόπο του.

Πρόσωπο που επιβάλλει το σεβασμό 
και την εκτίμησή μας, πρόσωπο άξιο της 
ευγνωμοσύνης μας.

Η παρουσία του πάντα και παντού έντο-
νη, τόσο εντός όσο και εκτός της κατοι-
κίας, όπου κυρίως δραστηριοποιείται το 
μέγιστο χρόνο της ζωής του.

Αγωνίζεται εντίμως και αξιοπρεπώς.
Δεν διακατέχεται από φόβο η δειλία .
Είναι εκείνος που ξεχνά την κούραση 

της μέρας και παραμερίζει τις πίκρες της 
ζωής στη θέα των μελών της οικογένειας.

Φίλος των παιδιών του , ακριβοδί-
καιος κριτής των όποιων αντιθέσεων και 
αντιδικιών τους, αλλά και ειρηνοποιός 
στις διενέξεις τους.

Αποστολή του ισότιμη και ισάξια εκεί-
νης της Μητέρας, είναι επιφορτισμένος κι 
εκείνος να σταλάξει στις ψυχές των παιδιών 
του, τις αρετές που διακρίνουν ένα υπεύ-
θυνο και χρήσιμο στην κοινωνία πολίτη.

Αναλαμβάνει τη στήριξη των αδύνα-
μων, ανίσχυρων και ευάλωτων παιδιώ-
ντου, καλείται να τους εμπνεύσει τις αρε-
τές της εργατικότητας, της ειλικρίνειας, 

της καλοσύνης, της ευγένειας της ευσέ-
βειας, της δικαιοσύνης, της μετριοφροσύ-
νης, της ειλικρίνειας, της αλληλεγγύης και 
της αγάπης στο συνάνθρωπο .

Πατέρας! ο αχθοφόρος της καθημε-
ρινότητας, ο ακούραστος κι εργώδης .

Δεν μεμψιμοιρεί, δεν διακατέχεται από 
αδιαφορία, αλλά οπλισμένος με αισιοδο-
ξία, δύναμη, σιγουριά και θάρρος αντιμε-
τωπίζει με δυναμισμό και καρτερικότητα 
τα οποία προβλήματα.

Μπορεί ο δρόμος της ζωής να είναι 
ανηφορικός, δύσκολος και πολλές φορές 
δύσβατος.

Μπορεί να μην αποφασίζει μόνος του 
όπως παλαιότερα, όμως συνεχίζει και παρα-
μένει ο άνθρωπος των λογικών επιλογών.

Μπορεί να μην εκδηλώνει τον συναι-
σθηματισμό του σε στιγμές που η συγκί-
νηση πνίγει τη μιλιά του, προτάσσει όμως 
τη λογική θεώρηση των πραγμάτων και 
περιστάσεων και δίνει λύσεις που διευ-
κολύνουν τη ζωή , τονώνουν την ψυχική 
και πνευματική ανάπτυξη των παιδιών.

Ο παγκόσμιος εορτασμός είναι μια 
μέρα που ο καθένας σκέφτεται το δικό 
του πατέρα.

Όσοι είναι τυχεροί, θα είναι σε θέση 
να του αποδώσουν την οφειλόμενη τιμή.

Οι υπόλοιποι που ο χρόνος σταμά-
τησε να υφαίνει το μύθο της ζωής του 
πατέρα τους, υπάρχει πάντα και παντού 
η σκιά του, μια βαθύτατη εικόνα ανά-
μνησης, μια ευλαβική αναπόληση, ένα 
καντήλι που καίει , ένα κερί, ένα λου-
λούδι σεβασμού και ευγνωμοσύνης για 
τον μεγάλο απόντα.

ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΓΙΟΡΤΗ ΤΟΥ ΠΑΤΕΡΑ
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Κυκλοφόρησε πολύ πρόσφατα, με αφορμή τα 
100 χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστρο-
φή, ο δεύτερος τόμος «Αυθεντικές Ιστορίες 
Προσφύγων», που συνέγραψε ο δρ θεολο-

γίας, τέως έφορος της ΑΣΠΕ κος Γεώργιος Τσακαλίδης. 
Πρόκειται για 24 ιστορίες προσφύγων, που συγκλονίζουν 
με την τραγικότητά τους, αλλά και εντυπωσιάζουν με το 
άρωμα που εκπέμπει η ευωδιαστή και αξιομίμητη ζωή 
τους. Άνετα θα μπορούσε να ονομασθεί το βιβλίο «Προ-
σφυγικό Λειμωνάριο».

Οι εφτά ιστορίες αφορούν σε ιερείς του Πόντου και 
της Μ. Ασίας. Από αυτούς τρεις σφαγιάστηκαν άγρια. Δύο 
ένοιωσαν τη φρίκη και τον αβάστακτο πόνο να δολοφο-
νούνται παρουσία τους όλα τα μέλη των οικογενειών τους, 
ο ένας μάλιστα και να ατιμάζονται προηγουμένως. Ο ένας 
φυλακίστηκε για ένα χρόνο και όταν αθωώθηκε και 
επέστρεψε στο σπίτι του, οι δικοί 
του είχαν ήδη εξοριστεί. Ούτε 
με τα μέλη της οικογένειάς του 
κατάφερε να ανταμώσει, ούτε 
στην Ελλάδα να φτάσει. 

Άλλες εφτά ιστορίες αφο-
ρούν σε πρόσφυγες ενός οικι-
σμού, του Κτενά της Κοζάνης, 
ενός ήδη διαλυμένου οικισμού, 
οι πρόσφυγες κάτοικοι του οποί-
ου γνώρισαν διπλό ή και τριπλό 
ξεριζωμό. Δύο από αυτούς, αδέλ-
φια, δημιούργησαν υπερ-πολύ-
τεκνες οικογένειες, που σχη-
ματίζουν σήμερα μαζί με τους 
απογόνους τους στην Μελβούρ-
νη της Αυστραλίας ένα ολόκλη-
ρο χωριό 350 περίπου κατοίκων. 
Πολλά μπορούμε να διδαχθού-
με όλοι από το παράδειγμά τους. 
Δώδεκα παιδιά γέννησε το ευλα-
βές ανδρόγυνο Γρηγόρη και Παρ-
θένας Παντελίδη. Πεθαίνει μια 
κόρη σε ηλικία 19 ετών. Την επό-
μενη κιόλας χρονιά την αναπλη-
ρώνουν με νέα γέννηση, γιατί δεν 
θέλουν να πέσουν κάτω από τον 
ιερό αριθμό δώδεκα (τον αριθμό 
των παιδιών του Ιακώβ και τον 
αριθμό των μαθητών του Χριστού). 
Οικογένειες που γνωρίζουν την ιερή αποστολή τους και 
προσφέρουν πολύτιμες υπηρεσίες στην πατρίδα τους, που 
σήμερα με την ολιγοπαιδία μας κινδυνεύει να αφανιστεί.    

Άλλες δέκα ιστορίες αφορούν σε πρόσφυγες από την 
ευρύτερη περιοχή της Μακεδονίας. Ένας από αυτούς, ο 
Θεόδωρος Τσανακτσίδης, κατέγραψε όσα έζησε ο ίδιος 

και μας άφησε τα γραπτά του πολύτιμη παρακαταθήκη. 
Σε 115 ανέρχονται οι δικοί του απόγονοι. Από τους υπό-
λοιπους εννιά άλλοι πήραν τα βουνά του Πόντου και έγι-
ναν αντάρτες, για να σώσουν τις οικογένειές τους. Άλλοι 
κλείσθηκαν στη σπηλιά του Ότκαγια και έλαβαν πείρα του 
απάνθρωπου προσώπου του Τούρκου δυνάστη. Άλλοι 
γνώρισαν βάσανα και εξορίες. Άλλοι, ως λιποτάκτες του 
τουρκικού στρατού, βίωσαν μακροχρόνια τις σκληρές συν-
θήκες και την επικίνδυνη ζωή στην ύπαιθρο. Άλλοι ανα-
γκάστηκαν να παντρέψουν κορίτσια 13 και 14 χρόνων 
με χήρους Ρωμιούς 20 και πλέον χρόνια μεγαλύτερους, 
μόνο και μόνο για να τα σώσουν από την ατίμωση των 
συνοδών Τούρκων στρατιωτών στην εξορία. Άλλοι ανα-
γκάστηκαν να πνίξουν τα μωρά τους με τα ίδια τα χέρια 

τους, για να μη προδώσουν με 
το κλάμα τους το καταφύγιό 

τους, και πέσει όλη η μεγά-
λη ομάδα  στα χέρια του 
εχθρού. Άλλοι τέλος γνώ-
ρισαν τη μεγάλη απογοή-
τευση στη νέα τους πατρί-
δα, που τους αντιμετώπισε 
μερικές φορές με σκαιότητα. 

Κάθε μία από τις ιστορίες 
αυτές αποτελεί και έναν επί 
πλέον αδιάψευστο μάρτυρα  
της προγραμματισθείσας και 
συντελεσθείσας γενοκτονίας, 
όπως τη βίωσαν όχι το κοι-
νωνικό σύνολο των Ποντί-
ων, αλλά οι συγκεκριμένοι 
άνθρωποι με ονοματεπώ-
νυμα, τόπο καταγωγής και 
φωτογραφίες τους. Ο συγ-
γραφέας δεν θέλησε ούτε 
να ωραιοποιήσει ούτε να 
τραγικοποιήσει καταστάσεις. 
Τις κατέγραψε με απλότη-
τα, όπως του τις διηγήθηκαν 
απόγονοι των ιστορουμένων 
προσώπων. 

Το βιβλίο προλογίζει ο 
ομότ. Καθηγητής του Ε.Μ.Π. 

Ερμόπουλος Ιωάννης, αριθμεί 408 σελί-
δες και διανθίζεται με πολύ όμορφους πίνακες του 
γνωστού Πόντιου καλλιτέχνη Γιώργου Κωνσταντινίδη. 

Διάθεση του βιβλίου από τον συγγραφέα:
Τηλ. 24610/39470, κιν.: 6947494401,

Email: getsakalidis@yahoo.gr
Χρήστος Κωνσταντινίδης

Δημοσιογράφος

Αυθεντικές Ιστορίες Προσφύγων Β΄ 
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Του Νικολάου  
Σμολοκτού  
Γενικού Συμβούλου και Εφόρου 
μελών ΑΣΠΕ, Προέδρου του 
Συλλόγου Πολυτέκνων Ν. 
Δράμας, Αντιδημάρχου 
Οικονομικών Υπηρεσιών & 
Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης 
Δήμου Προσοτσάνης.

Πολύς λόγος γίνεται σε τηλεοπτικά και 
ραδιοφωνικά  πάνελ  και εκατοντάδες κιλά 
μελάνι χύνεται σε περιοδικά εφημερίδες και 
αποφάσεις - νόμους του Κράτους για την 

Κοινωνική αλληλεγγύη και προστασία της Οικογένειας, 
γεννάται αμέσως ένα ερώτημα για ποια οικογένεια την 
Ελληνική ή την πάροικοι αλλοεθνή. Είναι γνωστό τοις πάσι ότι 
η Πατρίδα εισήλθε σε περίοδο πληθυσμιακής κατάρρευσης, 
με τα επίσημα Δημογραφικά στοιχεία της η Ε.Ε να κρούει 
τον κώδωνα του κινδύνου ότι στα επόμενα σαράντα (40) 
χρόνια δεν θα γεννιούνται γηγενείς  αυτόχθονες Έλληνες 
στην Ελλάδα (εκτός απροόπτου). 

Πρώτη «επίθεση» εναντίων της Ελληνικής Πολύτεκνης 
οικογένειας αρχίζει το 1998 επί Κυβερνήσεως κ. Σημίτη. 
Αποφάσισε να καταργήσει την πολυτεκνία τα επιδόματά 
,την  ισόβια σύνταξη της πολύτεκνης Μάνας των εκατό 
(100) ευρώ. Μετά από γενική κατακραυγή των στελεχών 
του το πήρε πίσω. 

Περάσαμε μια περίοδο δημογραφικής ανάνηψης με 
τις κυβερνήσεις Κώστα Καραμανλή που με δημογραφικές 
παροχές και τον διορισμό άνευ επετηρίδας των εκπαιδευτικών 
που θα γινόντουσαν πολύτεκνοι, πιστέψαμε ότι οι Ελληνίδες 
θα γεννήσουν παιδιά. 

Δυστυχώς ήρθε η λαίλαπα των μνημονίων με μπροστάρη 
τον Γιώργο Παπανδρέου  και όλους τους μετέπειτα 
διατελέσαντας πρωθυπουργούς που με τις μνημειακές  
υποχρεώσεις  κατέστρεψαν ότι είχε κτισθεί για την λύση 
του Δημογραφικού προβλήματος. 

Σημαντική χρονιά που ήρθαν τα πάνω κάτω είναι το 
2015 κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ όπου για πρώτη φορά μετά 
το 1921 οι γεννήσεις υστερούν από τους θανάτους. 
Αρχικά μία πόλη των τριάντα χιλιάδων (30.000) Ελλήνων 
εξαφανιζόταν από τον πληθυσμιακό χάρτη της Πατρίδος 
μας. Σήμερα οι απώλειες είναι τεράστιες και θάνατοι 
είναι περίπου πενήντα χιλιάδες (50.000) Έλληνες τον 
Χρόνο. συνεπικουρώντας  βεβαίως και της πανδημίας. Το 
επόμενο δημογραφικό βήμα μένει μετέωρο και απλώς οι 
Έλληνες απαθείς και ανάλγητοι λόγω της πνευματικής και 

υλικής πενίας που μαστίζει την Ελλάδα με μπροστάρηδες 
τους πολιτικούς όλων των αποχρώσεων δίνουν γη και 
ύδωρ σε όλους αυτούς να μπαίνουν λαθραία στην Χώρα  
περιμένοντας τον βέβαιο Εθνικό, Θρησκευτικό, πολιτιστικό 
και γεωστρατηγικό  θάνατο της Πατρίδας μας. 

Πρόσφατες δηλώσεις μάλιστα του Πρωθυπουργού Κ 
.Μητσοτάκη, του Αλ. Τσίπρα και του Ν. Ανδρουλάκη και 
λοιπές «δημοκρατικές δυνάμεις» συνεχίζουν αναφανδόν 
να καλούν με τις δηλώσεις τους αλλοδαπούς λαθρό στην 
Χώρα για να μας λύσουν το δημογραφικό πρόβλημα. 
Εσχάτη πλάνη. Πλανώνται οικτρά γιατί υπάρχουν ακόμη 
Εθνικά μετερίζια που θα σταθούν εμπόδιο σ αυτήν την 
«Νέα Γενοκτονία» των γηγενών Ελλήνων που επιχειρούν 
ως νέο «παιδομάζωμα» γιατί με τις πρακτικές τους και τους 
νόμους που ψηφίζουν διώχνουν τους νέους Έλληνες στην 
ξενιτιά με συνέπεια να μην υπάρχει παραγωγική ηλικία για 
να γεννηθούν Έλληνες. 

Μέσα σ αυτόν τον κυκεώνα της διαφορετικότητας 
που ευαγγελίζονται οι Εθνομηδενιστές και οι  διάφορες 
περιθωριακές ομάδες που εκφράζονται δημοσίως ώστε να 
παρουσιάσουν περίεργες, καινοφανείς απόψεις ως ‘ορθότητα’ 
και ‘κανονικότητα’, υπάρχουν και οι αγωνιστές της ορθο-
πραξίας που με κάθε τρόπο κτίζουν αναχώματα στην επερ-
χόμενη δημογραφική λαίλαπα" δηλαδή να διαγραφούν οι 
λέξεις "αποφάσεις και ενέργειες - μέσο". Μια τέτοια δυνατή 
φωνή ενάντια σ όλο αυτό που βλέπουμε και ακούμε είναι 
αυτή του Δημάρχου Προσοτσάνης Δράμας κ Αθανασιάδη 
Θεόδωρου που με βάσει τον Κώδικα Δήμων και την αγάπη 
του για την οικογένεια κατόρθωσε το ακατόρθωτο ώστε 
με τεκμηριωμένη απόφαση της Δημοτικής παράταξης του 
αλλά και την επιμονή του Δημοτικού Συμβούλου Προέδρου 
του Συλλόγου  Πολυτέκνων νομού Δράμας κ Σμολοκτού 
Νικολάου και Γενικού Εφόρου της  ΑΣΠΕ, επέτυχε  να 
επιδοτείται  κάθε νέο παιδί που θα γεννιέται στον Δήμο 
Προσοτσάνης με το ποσό των χιλίων (1.000) ευρώ.

 Ήταν δίκαιο και έγινε πράξη , αναφώνησε ο 
Δήμαρχος κ.  Αθανασιάδης Θεόδωρος 
χαρούμενος και δικαιωμένος για την επιλογή 
να συνεισφέρει στην επίλυση του Δημογραφικού 
προβλήματος της Ελλάδος στην τελική απόφαση 
της επιτροπής του άρθρου 152 της Περιφέρειας 

ΑΜΘ. Η αρχή έγινε στον Δήμο Προσοτσάνης, καλούνται 
πλέον οι αιρετοί άρχοντες της Ελλάδος  να μιμηθούν τον 
κ Αθανασιάδη Θεόδωρο.  Εμείς ο Σύλλογος Πολυτέκνων 
νομού Δράμας ευχαριστούμε από καρδίας για την απόφαση 
αυτή τόσο τον Δήμαρχο Προσοτσάνης όσο και την επιτροπή 
του άρθρου 152 της Περιφέρειας ΑΜΘ για τις επιλογές 
τους ώστε να δώσουν ελπίδα στα νέα ζευγάρια ότι η 
αυτοδιοίκηση είναι κοντά τους και αρωγός στις επιλογές 
τους για δημιουργία οικογένειας που τόσο πολύ έχει ανάγκη 
η Πατρίδα μας.

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ ΚΑΙ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ: 
«ΗΤΑΝ ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ ΕΓΙΝΕ ΠΡΑΞΗ»
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Tης Δήμητρας-Ινές Αγγελή
Δημοτικής Συμβούλου Δήμου Αθηναίων,  

Γενικής Γραμματέως της ΑΣΠΕ

 ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΑΣΠΕ

ΠΟΛΛΆ και πάλι τα σημαντικά γεγονότητα συνέβησαν 
τους προηγούμενους μήνες, τα οποία συνοδεύτηκαν από 
έντονες προσπάθειες της ΑΣΠΕ στην κατεύθυνση της ευαι-
σθητοποίησης της Κυβέρνησης για μέτρα ευνοϊκά προς 
τους πολύτεκνους και τις οικογένειες με παιδιά γενικά. 

Ι. Επιστολή στον Πρω-
θυπουργό
(704/1.7.2022)

ΘΕΜΑ: Αιτήματα 
των πολύτεκνων οικο-
γενειών που χρήζουν 
άμεσης αντιμετώπισης.

Εξοχότατε Κύριε 
Πρωθυπουργέ.

1. Εν όψει της εξαγ-
γελθείσας, προ ημερη-
σίας διατάξεως, συζη-
τήσεως στη Βουλή στις 
6/7/2022 για την ασκού-
μενη κοινωνική πολιτική, 

η ΑΣΠΕ που εκπροσωπεί 200.000 και πλέον πολύτεκνες 
οικογένειες, σας θέτει υπ’ όψιν τα παρακάτω θέματα που 
απασχολούν έντονα τον πολυτεκνικό κόσμο της χώρας και 
ζητάει από την Κυβέρνηση την επίλυσή τους.

Σας παρακαλούμε, Κύριε Πρωθυπουργέ, όπως στο πλαί-
σιο της κοινωνικής πολιτικής της Κυβερνήσεως, να εξαγ-
γείλετε χρονοδιάγραμμα για την επίλυσή τους.

2 α. Όταν άρχισαν να φαίνονται οι πρώτες συνέπει-
ες της συρρίκνωσης του πληθυσμού, με γεννήσεις μόλις 
30.022 περισσότερες των θανάτων, το ομόφωνο Πόρισμα 
της Διακομματικής Επιτροπής (2/1993) ανάφερε: «..Στη 
χώρα μας, στην οποία σήμερα η γεννητικότητα είναι από 
τις χαμηλότερες στην Ευρώπη, το δημογραφικό πρόβλημα 
παίρνει τεράστιες εθνικές διαστάσεις, που μπορεί να απει-
λήσουν την εθνική μας ανεξαρτησία και εδαφική ακεραιό-
τητα.. εθνικούς κινδύνους..θα αντιμετωπίσει πολύ έντονα 
στο αμέσως προσεχές μέλλον η χώρα μας, αν δεν αλλά-
ξουν οι δημογραφικοί δείκτες..».

β. Δυστυχώς, οι δημογραφικοί δείκτες άλλαξαν προς 
το χειρότερο, αφού η τελευταία απογραφή πληθυσμού δεί-
χνει 400.000 περίπου λιγότερους Έλληνες σε μια δεκαετία! 
Και αντί να ληφθούν δημογραφικά κίνητρα για την ανά-
σχεση του κατήφορου της υπογεννητικότητας, τα τελευ-
ταία χρόνια ασκείται αντιδημογραφική, αντιπολυτεκνι-

κή και αντιοικογενειακή πολιτική. Όλα τα μέτρα στήριξης 
της πολύτεκνης οικογένειας καταργήθηκαν και το Κρά-
τος έχασε κάθε αξιοπιστία έναντι των νέων ζευγαριών, 
με αποτέλεσμα τη συντελούμενη δημογραφική κατάρ-
ρευσης της χώρας.

3. Κύριε Πρωθυπουργέ, τα θέματα που χρήζουν άμε-
σης αντιμετώπισης είναι τα παρακάτω, δεδομένου ότι 
αυτά είχαν θεσμοθετηθεί, λειτούργησαν αποτελεσματικά 
επί σειρά ετών ως δημογραφικά κίνητρα και όλως αναι-
τίως καταργήθηκαν.

• Άμεση επαναθεσμοθέτηση του ειδικού μειωμένου 
τιμολογίου ηλεκτρικού ρεύματος πολυτέκνων, χωρίς κρι-
τήρια, αφού η Υπουργική Απόφαση με την οποία καταρ-
γήθηκε, ακυρώθηκε με απόφαση της Ολομέλειας ΣτΕ 
(430/2022), με εφαρμογή από φέτος.

• Άμεση επαναφορά του επιδόματος πολυτέκνων, όπως 
υποσχέθηκε στο προεκλογικό της πρόγραμμα η Νέα Δημο-
κρατία, με βάση τις δημοσιονομικές δυνατότητες. Είναι επι-
βεβλημένη η επαναφορά, έναντι της τεράστιας υπερφο-
ρολόγησης που υπέστησαν οι πολύτεκνοι από το 2009, 
αλλά και της συνεισφοράς τους στον ΦΠΑ.

• Μειωμένος ΕΝΦΙΑ για τις πολύτεκνες οικογένειες, 
αφού ο πολύτεκνος, όσα παιδιά και αν έχει πληρώνει για 
την 1η κατοικία τον ίδιο ΕΝΦΙΑ με τον άγαμο! Οι ανάγκες 
στέγασης είναι ίδιες;

• Επαναφορά των ελεύθερων μετεγγραφών των πολυ-
τέκνων γονέων και παιδιών, όπως ίσχυε επί δεκατίες. Με 
το Ν. 4692/2020 λίγες μόνο πολύτεκνες οικογένειες επι-
τυγχάνουν να σπουδάσουν τα παιδιά τους στο τόπο κατοι-
κίας τους. Μέτρο χωρίς κόστος για το κράτος.

• Απασχόληση συνταξιούχων πολυτέκνων, χωρίς περι-
κοπή της κύριας και επικουρικής σύνταξης , όπως είχε 
θεσμοθετηθεί με το Ν. 1256/1982. Μέτρο χωρίς κόστος 
για το κράτος, μόνο έσοδο.

• Εφαρμογή του άρθρου 52 του Ν. 2082/1992 περί 
άμεση στεγαστικής συνδρομής των πολυτέκνων που απο-
κτούν το έβδομο (7ο) παιδί.

• Επαναφορά της ισόβιας «σύνταξης» της πολύτεκνης 
μητέρας και του επιδόματος πολυτέκνων που καταργήθηκαν 
με τους νόμους 4093/2012, 4141/2013 και 4144/2013.

• Επίσημη αναγνώριση της ΑΣΠΕ ως θεσμικού κοι-
νωνικού εταίρου και συμβούλου του Κράτους σε θέματα 
οικογένειας και εφαρμογή της αναγνώρισης αυτής στα 
έργα ΕΣΠΑ. Μέτρο χωρίς κόστος.

Αναμένουμε τη συνεισφορά σας.
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ΙΙ. Μειωμένο τιμολόγιο ηλε-
κτρικού ρεύματος πολυτέκνων

Μέλη της Εκτελεστικής Επι-
τροπής ΑΣΠΕ συναντήθηκαν με 
τον Υπουργό Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, κ. Κώστα Σκρέκα, την 
Τετάρτη 18/5/2022 στον οποίο 
έθεσαν όλα τα θέματα αρμοδιό-
τητας του Υπουργείου που απα-
σχολούν τους πολύτεκνους.

Αφορμή της συνάντησης, η 
οποία πραγματοποιήθηκε μετά από αίτημα της ΑΣΠΕ, 
υπήρξε το αίτημα της ΑΣΠΕ για άμεση εφαρμογή της πρό-
σφατης απόφασης της ολομέλειας του ΣτΕ, η οποία έκρι-
νε αντισυνταγματική την κατάργηση του ειδικού τιμολο-
γίου ηλεκτρικής ενέργειες που ίσχυε μέχρι το έτος 2017. 
Η ΑΣΠΕ ζήτησε έκπτωση επί του τιμολογίου των παρό-
χων και αύξηση του ορίου κατανάλωσης για τον οποίο θα 
παρέχεται έκπτωση αναλογικά με το πλήθος των παιδιών.

Ο Υπουργός αναφέρθηκε αρχικά στην μοριοδότηση που 
έχει δοθεί από το Υπουργείο στις πολύτεκνες οικογένειες 
στο πρόγραμμα «Εξοικονομώ κατ’ οίκον» και στο επερχό-
μενο πρόγραμμα της απόσυρσης ενεργοβόρων ηλεκτρονι-
κών συσκευών, για τα οποία απαιτείται η υποβολή πιστο-
ποιητικού πολυτεκνικής ιδιότητας σε ηλεκτρονική μορφή.

Στο αίτημα της ΑΣΠΕ για αύξηση του πλήθους και του 
είδους των συσκευών που θα υπόκεινται στην απόσυρση 
για τις πολύτεκνες οικογένειες (π.χ. πλυντήρια, φούρνοι 
κ.λπ), λάβαμε την απάντηση ότι δεν είναι εφικτό. Παρότι 
ο Υπουργός υποσχέθηκε ότι και στο πρόγραμμα της από-
συρσης «Ανακυκλώνω- Αλλάζω Συσκευή», θα υπάρξει 
μοριοδότηση για τους πολύτεκνους, τελικά δεν δόθηκε. 
Για το λόγο αυτό, η ΑΣΠΕ απέστειλε επιστολή διαμαρτυ-
ρίας στον κο Κ. Σκρέκα, για την οποία, όπως πάντα, δεν 
λάβαμε καμμία απάντηση. 

Το κείμενο της επιστολής μπορείτε να το διαβάσετε εδώ: 
www.aspe.gr/information/29-ανακοινώσεις-ασπε/3847-
επιστολή-της-ασπε-στον-υπ-ενέργειας-για-τη-μοριοδότη-
ση-των-πολυτέκνων-στο-πρόγραμμα-ανακυκλώνω 

Για το θέμα της επαναθεσμοθέτησης του ειδικού μει-
ωμένου τιμολογίου ρεύματος των πολυτέκνων, ο Υπουρ-
γός είναι θετικός σε αυτό, στο πλαίσιο των δημοσιονομι-
κών περιθωρίων της κυβέρνησης, αναφέροντας ότι είναι 
σημαντικό να εξασφαλίσει το Υπουργείο Οικονομικών το 
απαραίτητο συνολικό ποσό που απαιτείται να καταβληθεί 
στους παρόχους ρεύματος από το Κράτος ώστε είναι εφι-
κτή η παροχή της μείωσης στις πολύτεκνες οικογένειες.

Τέλος, ο Υπουργός επιβεβαίωσε ότι το επίδομα για 
το ρεύμα που έχει εξαγγείλει η Κυβέρνηση (από 18 ως 
600 ευρώ), έχει ως μόνο κριτήριο το ετήσιο εισόδημα 
των 45.000 ευρώ, χωρίς κριτήρια πολυτελούς διαβίω-
σης ή άλλα, τα οποία αποκλείνουν αρκετά συχνά ορισμέ-
νες πολύτεκνες οικογένειες. 

Στο αίτημά μας να αυξηθεί το όριο εισοδήματος για τις 
πολύτεκνες οικογένειες, ο Υπουργός απάντησε ότι αυτό 
είναι οικειοθελής παροχή από την πλευράς της Κυβέρ-

νησης και δεν υπάρχει δυνατότητα να διαφοροποιηθεί.
Έπειτα, η ΑΣΠΕ συναντήθηκε με 
τον Αναπληρωτή Υπουργό Οικο-
νομικών κο Θ. Σκυλακάκη ως 
αρμόδιο για να βρεθεί το κονδύ-
λι από τα κρατικά ταμεία, το οποίο 
θα πρέπει να δοθεί στους παρό-
χους ηλ. Ρεύματος προκειμένου 
να εφαρμόσουν το μειωμένο τιμο-
λόγιο. Επιφυλάχθηκε να απαντή-
σει αφού μελετήσει το δημοσιο-
νομικό χώρο που έχει στη 

διάθεσή της η Κυβέρνηση. 
Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σε απά-

ντηση ερωτημάτος Βουλευτή, δήλωσε ότι κατόπιν της υπ› 
αρ. 430/2022 Απόφασης του ΣτΕ, έχει δρομολογήσει τη 
σύνταξη Υπουργικής Απόφασης, προκειμένου να θεσπι-
σθεί «Ειδικό Τιμολόγιο Οικιακής Χρήσεως για τις Πολύ-
τεκνες Οικογένειες». Για το λόγο αυτό έχει ζητηθεί από 
τη Ρυθμιστική Αρχή Ενέργειας η παροχή γνώμης, με βάση 
απάντηση του Υπουργού σε κοινοβουλευτικό έλεγχο. Η 
ΡΑΕ έπρεπε να αποφανθεί σχετικά εντός του Αυγούστου. 

Η ΑΣΠΕ δεν έμεινε σε αυτά. Για το σοβαρό αυτό θέμα, 
στο οποίο η Κυβέρνηση ολιγορεί, η ΑΣΠΕ απέστειλε επι-
στολή στον Πρωθυπουργό και ζήτησε τη βοήθεια της Υφυ-
πουργού Δημογραφίας και Οικογένειας κας Μ. Συρεγγέ-
λα. Επίσης, με νέα επιστολή στον Πρωθυπουργό και στον 
Υπ. Ενέργειας τον Αύγουστο, ζητήσαμε να εξαγγελθεί από 
τον Πρωθυπουργό στη ΔΕΘ η εφαρμογή του μειωμένου 
τιμολογίου ηλ. Ρεύματος πολυτέκνων από φέτος (2022) 
και να ληφθεί πρόνοια για το σχετικό κονδύλι στον προ-
ϋπολογισμό του 2023. 

ΙΙΙ. Για τους διορισμούς των πολύτεκνων εκπαι-
δευτικών (829/2.8.2022)

Πρους τους 
Υπουργούς 
Παιδείας και Θρησκευμάτων Ν. Κεραμέως
Εσωτερικών Μ. Βορίδη  
Υφυπουργό Δημογραφίας και Οικογένειας Μ. Συρεγγέλα

Αξιότιμοι κ.κ. Υπουργοί και Υφυπουργέ,

Στο Υπουργικό Συμβούλιο του Ιουλίου 2022, παρουσιά-
στηκαν 6 άξονες εκπαιδευτικής πολιτικής του Υπουργείου 
Παιδείας και Θρησκευμάτων. Όπως έχει διακηρύξει το 
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Υπουργείο Παιδείας «επενδύουμε στο ανθρώπινο δυνα-
μικό μας, με 25.000 μόνιμους διορισμούς, με 125.000 
επιμορφώσεις εκπαιδευτικών και με τη δημιουργία 1.100 
οργανικών θέσεων ψυχολόγων και κοινωνικών λειτουρ-
γών στα σχολεία.»

Σε ό,τι αφορά στους διορισμούς, αξίζει να σημειω-
θούν τα ακόλουθα:

1. Μόνιμοι διορισμοί εκπαιδευτικών: Εκκρεμεί ακόμη η 
αλλαγή του «νόμου Γαβρόγλου», προκειμένου οι πολύτε-
κνοι εκπαιδευτικοί, τόσο μόνιμοι όσοι και αναπληρωτές, να 
κατατάσσονται πρώτοι προς διορισμό, σε υλοποίηση της 
γνωστής Συνταγματικής επιταγής του άρθρου 21, παρ. 2.

Ο νόμος της αείμνηστης Μ. Γιαννάκου, όπου οι πολύ-
τεκνοι εκπαιδευτικοί διορίζονταν εκτός σειράς στον τόπο 
κατοικίας τους, είναι γνωστό ότι όχι μόνο δε ζημίωσε το 
κράτος, αλλά απέφερε και σημαντικό αριθμό γεννήσεων 
στην πενταετία 2004-2009 που εφαρμόστηκε. Μεγάλος 
δημογραφικός αντίκτυπος με μηδενικό κόστος για το κρά-
τος. Όταν υπάρχουν δοκιμασμένες λύσεις, διερωτώμεθα 
γιατί αναζητούνται απαντήσεις.

2. Η εκκρεμότητα των 200 περίπου πολύτεκνων εκπαι-
δευτικών της κλειστής λίστας του 2010 πρέπει επιτέλους 
να λήξει. Το κράτος πρέπει να έχει συνέπεια και συνέχεια, 
να σέβεται τους νόμους του, να εφαρμόζει μεταβατικό 
στάδιο πριν τους αλλάξει και οπωσδήποτε να συμπερι-
φέρεται δίκαια σε οικογένειες που απέκτησαν 4ο τέκνο, 
πειθόμενοι στην ηθική του κράτους δικαίου. 

Το πρόβλημα δεν το δημιουργήσατε, αλλά το κληρονο-
μήσατε. Όμως οφείλετε να το λύσετε, τιμώντας τις αρχές της 
χρηστής διακυβέρνησης αλλά και της Νέας Δημοκρατίας.

Εν πάση δε περιπτώσει, 200 άτομα στους 25.000 διο-
ρισμούς αντιστοιχούν στο 8 τοις χιλίοις (0,008 ή 0,8%) 
των συνολικών διορισμών που κάνατε. 

Με τέτοιο ποσοστό, κανείς δεν μπορεί να σας κατη-
γορήσει για ευνοϊκή μεταχείριση, πολλώ δε μάλλον που 
οι γονείς αυτοί έχουν κατοχυρωμένο δικαίωμα διορι-
σμού, όπως έχουν γνωμοδοτήσει οι αρμόδιες υπηρεσίες 
του Υπουργείου. Άρνηση διορισμού επιφέρει περαιτέρω 
αβεβαιότητα στα νέα ζευγάρια που θα ήθελαν να απο-
κτήσουν παιδιά.

3. Για την κάλυψη των 1.100 οργανικών θέσεων ψυχο-
λόγων και κοινωνικών λειτουργών στα σχολεία, προφανές 
είναι ότι θα πρέπει να εφαρμοσθεί το εδ. α΄της παρ. 1 του 
άρθρου 13, του ν. 4765 (ΦΕΚ Α 6) 15.1.2021 «ΕΚΣΥΓ-
ΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΑΣΕΠ» του Υπουργείου Εσωτερικών, που 
ορίζει ρητά ότι:

 «Ποσοστό δέκα έξι τοις εκατό (16%) στο σύνολο 
των προκηρυσσόμενων θέσεων μόνιμου προσωπι-
κού και προσωπικού με σύμβαση εργασίας Ιδιωτικού 
Δικαίου Αορίστου Χρόνου των κατηγοριών ΠΕ, ΤΕ 
και ΔΕ κατά κλάδο και ειδικότητα καλύπτεται από 
πολύτεκνους και τέκνα πολυτέκνων. Για την περί-
πτωση αυτή εφαρμόζονται τα οριζόμενα στην παρ. 
6 του ν. 3454/2006 (Α’ 75), σε συνδυασμό με την 
παρ. 9 του άρθρου 67 του ν. 4316/2014 (Α΄ 270)».

 Οι 200.000 οικογένειες – μέλη μας αναμένουν από 

το Υπουργείο Παιδείας και όλα τα συναρμόδια Υπουργεία 
να τοποθετηθεί η Κυβέρνηση στα θέματα αυτά, όπως έκα-
νε σε προηγούμενες Κυβερνήσεις της Νέας Δημοκρατίας, 
να νομοθετήσει με σαφήνεια και κοινωνική δικαιοσύνη ως 
προς τις πολύπαθες πολύτεκνες οικογένειες που «έμειναν 
πίσω», παρά τη συνεχιζόμενη προσφορά τους στην εκπαί-
δευση, στην κοινωνία και στην οικονομία.

Με άλλη επιστολή της ΑΣΠΕ, 10.6.2022 ζητήθηκε και 
πάλι από την Υπουργό Παιδείας η αποκατάσταση αδικίας 
πολύτεκνων εκπαιδευτικών της κλειστής λίστας του 2010 
και πρόταξη πολύτεκνων στους λοιπούς διορισμούς και 
πίνακες αναπληρωτών. Η Υπουργός κωφεύει. 

➤ ΕΛΛΗΝΙΚΉ ΛΎΣΗ: 
ΤΡΟΠΟΛΟΓΊΑ ΥΠΈΡ  
ΤΩΝ ΠΟΛΥΤΈΚΝΩΝ  
ΣΤΟ Ν/Σ ΠΑΙΔΕΊΑΣ 

Παρέμβαση από τους Βουλευτές 
της Ελληνικής Λύσης υπέρ των 
πολύτεκνων εκπαιδευτικών. Με 
τροπολογία που κατέθεσαν στο 
ν/σ του Υπουργείου Παιδείας που 
συζητείται αυτή την εβδομάδα 
στην Ολομέλεια της Βουλής, ζητεί-
ται:

(α) ο διορισμός πολύτεκνων 
εκπαιδευτικών σε ποσοστό 15% 
εκτός διαγωνισμού ΑΣΕΠ (όπως 

ίσχυε με το Νόμο της αείμνηστης Μ. Γιαννάκου) 
(β) η τακτοποίηση του χρονίζοντος προβλήματος των 

αδιόριστων εκπαιδευτικών της κλειστής λίστας του 2010. 
Δυστυχώς, η Υπουργός Παιδείας δεν δέχθηκε να ζητή-

σει την τροπολογία, πολύ δε περισσότερο να την αποδε-
χθεί ώστε να ενσωματωθεί στο νόμο που ψηφίστηκε. Το 
πλήρες κείμενο της τροπολογίας της Ελλ. Λύσης είναι δια-
θέσιμο στον ιστότοπο της ΑΣΠΕ.
IV. Ομιλία της ΑΣΠΕ στη Βουλή για την «ΕΥΡΩΠΑΪ-
ΚΉ ΕΓΓΥΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙΔΙ» (14/7/2022)

Στη κοινή συνεδρίαση των επιτροπών της Βουλής 
ΕΥΡΩΠΑΪΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ και ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕ-
ΣΕΩΝ της Βουλής των Ελλήνων που πραγματοποιήθη-
κε εχθές, Τετάρτη 13 Ιουλίου 2022, στην Αίθουσα της 
Γερουσίας με θέμα συζήτησης τις πολιτικές της Ευρωπα-
ϊκής Ένωσης για τα Παιδιά, η Ανωτάτη Συνομοσπονδία 
Πολυτέκνων Ελλάδος (ΑΣΠΕ) - ως θεσμικός κοινωνικός 
εταίρος του Κράτους σε θέματα οικογένειας και παιδιού - 
και ο Επιστημονικός της Σύμβουλος, το Ερευνητικό Εργα-
στήριο Κοινωνικής Διοίκησης του Πανεπιστημίου Δυτικής 
Αττικής, παρουσίασαν τις εισηγήσεις τους σχετικά με το 
περιεχόμενο του Εθνικού Σχεδίου Δράσης που αναμένε-
ται να υποβάλλει η Ελληνική Κυβέρνηση στην Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή ως προς την υλοποίηση της Σύστασης (ΕΕ) 
2021/1004 του Συμβουλίου της 14ης Ιουνίου 2021 για 
τη θέσπιση Ευρωπαϊκής Εγγύησης για τα Παιδιά. 
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Η συγκεκριμένη Σύσταση παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδι-
αφέρον για την Ελληνική Πολιτεία, καθώς η Ελλάδα εξα-
κολουθεί να παρουσιάζει υψηλά ποσοστά κινδύνου φτώ-
χειας και κοινωνικού αποκλεισμού των παιδιών (31,5% το 
2020) σε σχέση με τον μέσο όρο των 27 Κρατών Μελών 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης (24,2% το 2020).

Από πλευράς ΑΣΠΕ, ο 
Αντιπρόεδρος Δρ. Δημή-
τριος Σταμούλης κατέ-
δειξε την ανάγκη να εντα-
χθούν στο Εθνικό Σχέδιο 
υλοποίησης της Ευρω-
παϊκής Εγγύησης για το 
παιδί, οι πολύτεκνες οικο-
γένειες με βάση και τα 
πρόσφατα Δελτία Τύπου 
της ΕΛ.ΣΤΑΤ. που ανα-
φέρουν τις πολύτεκνες 
και τις τρίτεκνες οικογέ-

νειες στην πρώτη κατηγορία κινδύνου φτώχειας και κοι-
νωνικού αποκλεισμού. 

Αξιοποιώντας την αρχή της αναλογικότητας που η 
ίδια η Ευρωπαϊκή Εγγύηση για το παιδί περιγράφει ρητά, 
η Ελλάδα μπορεί να εντάξει και τα παιδιά των πολύτε-
κνων οικογενειών στις δράσεις αυτού του Εθνικού Σχε-
δίου, αν υπάρξει φυσικά η κατάλληλη πολιτική βούλη-
ση. Τόνισε επίσης ότι το 5% των κοινωνικών δράσεων 
του ΕΣΠΑ μπορεί να χρηματοδοτήσει αυτές τις δράσεις, 
χωρίς να επιβαρυνθεί ο κρατικός προϋπολογισμός. Τέλος 
επεσήμανε με έμφαση ότι δεν υπάρχουν φτωχά παιδιά, 
υπάρχουν φτωχές οικογένειες. Όσο δεν δημιουργούνται 
ισχυρές οικογενειακές και δημογραφικές πολιτικές, τόσο 
θα μεγαλώνει η ανάγκη για πολιτικές κατά της φτώχειας 
και του κοινωνικού αποκλεισμού. Η ΑΣΠΕ ζητά την πρό-
ληψη της φτώχειας - δηλαδή τη στήριξη της οικογένειας, 
αντί για την καταπολέμηση των αποτελεσμάτων έλλει-
ψης οικογενειακής πολιτικής - δηλαδή της προκαλούμε-
νης φτώχειας που πλήττει γονείς και παιδιά. 

Από το Πανεπιστήμιο 
Δυτικής Αττικής, ως επι-
στημονικού συμβούλου 
της ΑΣΠΕ, ο Καθηγητής 
Γαβριήλ Αμίτσης επεσή-
μανε τα ακόλουθα: 

1. Προτείνεται ως 
εμβληματική πρωτοβου-
λία του Σχεδίου Δράσης η 
δέσμευση της Ελληνικής 
Πολιτείας να προχωρή-
σει στην υιοθέτηση ενός 
Νόμου Πλαισίου Πλαισί-

ου που θα θεσπίζει το Εθνικό Σύστημα Κοινωνικής Έντα-
ξης των Παιδιών Παιδιών.

2. Ενδυνάμωση του κοινωνικού δικτύου προστασίας 
των πλέον φτωχών παιδιών.

3. Πρόσβαση των παιδιών που έχουν ανάγκη σε ποι-

οτικές υπηρεσίες παιδικής φροντίδας.
4. Πρόσβαση των παιδιών που έχουν ανάγκη σε αξι-

οπρεπή και προσιτή στέγαση.
5. Ανάπτυξη Εθνικού Οικοσυστήματος Κοινωνικής 

Καινοτομίας για τα παιδιά που έχουν ανάγκη, μέσω ενός 
Ταμείου Κοινωνικής Καινοτομίας για Παιδιά. 

6. Δημιουργία Εθνικού Παρατηρητηρίου Ένταξης των 
Παιδιών 

Η αρμόδια Υφυπουργός κα Δόμνα Μιχαηλίδου που 
άνοιξε τη συνεδρίαση, άκουσε προσεκτικά τις προτάσεις 
μας και αναμένουμε να υπάρξει συνέχεια από πλευράς 
του Υπουργείου, σε συνάντηση που έχει ζητήσει η ΑΣΠΕ 
από την κα Υφυπουργό. 

Η ΑΣΠΕ, ως αξιόπιστος θεσμικός κοινωνικός εταίρος 
της εκάστοτε Κυβέρνησης σε θέματα οικογένειας και παι-
διού, συνεχίζει να μελετά, να καταθέτει σοβαρές προτά-
σεις και να παραμένει στη διάθεση των Υπουργείων για 
συνεργασία ώστε να δούμε επιτέλους σημαντικές πολιτι-
κές που θα προσφέρουν ουσιαστική στήριξη στην Ελλη-
νική οικογένεια και ακόμη περισσότερο στις πολύτεκνες 
οικογένειες, όπως ορίζει και το Σύνταγμα. 

Στη συνέχεια τοποθετήθηκαν οι εισηγητές από τα κόμ-
ματα κα Ασ. Σκόνδρα (ΝΔ), Θ. Φωτίου (ΣΥΡΙΖΑ), Δ. Κων-
σταντόπουλος (ΠΑΣΟΚ), Δ. Μανωλάκου (ΚΚΕ), Μ. Αθα-
νασίου (Ελλ. Λύση) και Μ. Απατζίδη (Μέρα 25), ενώ στο 
τέλος δευτερολόγησε η Υφυπουργός Πρόνοιας. 

Τα πλήηρη κείμενα των ομιλιών του Δρ Δημ. Σταμού-
λη Αντιπροέδρου ΑΣΠΕ και του Καθηγητή Γαβρ. Αμίτση 
είναι διάθεσιμες σοτν ιστότοπο της ΑΣΠΕ. 

IV. Διαμαρτυρία στον Υπ. 
Μεταφορών κο Κ. Καρα-
μανλή (570/30.5.2022) για 
την Τιμολογιακή Πολιτική της 
ΤΡΑΙΝΟΣΕ Α.Ε. : κατάργησε 
την 50% μείωση των πολυ-
τέκνων στο «Ασημένιο Βέλος» 

Υπουργέ.
Για το προκείμενο θέμα, 

σας γνωρίζουμε τα παρακάτω:
α. Τη δεκαετία, που οι γεν-

νήσεις υπερτερούσαν σταθε-
ρά των θανάτων και υπήρξε 

ο κίνδυνος του υπερπληθυσμού, η πολιτική ηγεσία του 
τόπου, που διέθετε διορατικότητα, έλαβε σειρά μέτρων για 
την προστασία των πολυτέκνων οικογενειών, πολλά από 
τα οποία λειτούργησαν ως δημογραφικά κίνητρα για την 
αύξηση του γηγενούς πληθυσμού. Μεταξύ των άλλων, με 
την παρ. 4 του ισχύοντος άρθρου 10 του ν. 1910/1944, 
θεσμοθετήθηκε:

«4. Πολύτεκνοι ή μέλη της οικογενείας αυτών ταξιδεύ-
οντες δι’ οιονδήποτε λόγον εντός του Κράτους τυγχάνουσι 
εκπτώσεως ναύλων επί των εκάστοτε ισχυόντων τιμολογί-
ων ποσοτού τουλάχιστον πεντήκοντα επί τοις εκατόν (50%) 
εις πάσας τας συγκοινωνιακάς επιχειρήσεις τας τελούσας 
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υπό την άμεσον ή έμμεσον του Κράτους εξάρτησιν […]
β. Η παραπάνω έκπτωση στα κόμιστρα, κατά 50%, δια-

τηρήθηκε και με τις παραπάνω νομικές διατάξεις:
• Άρθρο 18 του ν.δ. 3839/1958 (ΦΕΚ 143/Α/20-9-1958).
• Άρθρο 1 της υπ’ αριθμ. Γ/156423/69/1969 (ΦΕΚ 

858/Β/31-12-1969 Υ.Α.
• Εδ. γ’ της παρ. του άρθρου 20 του ν. 2072/1992 

(ΦΕΚ 125/Α/23-7-1992.
• Άρθρο 2 παρ. 1 της υπ’ αριθμ. ΔΙ2α/Γ.Π. οικ. 

40365/1254/2020 (ΦΕΚ 4563/Β/15-10-2020 Κ.ΥΑ.
• Άρθρο 1 παρ. 4 της υπ’ αριθμ. 298542/2021 (ΦΕΚ 

5068/Β/2-11-2021 Κ.Υ.Α.
• Άρθρο 1 παρ. 1 εδ. β’ της υπ’ αριθμ. 88680/2022 

(ΦΕΚ 1467/Β/29-3-2022 Κ.Υ.Α.
Η ΑΣΠΕ, η οποία εκπροσωπεί Πανελλαδικά πάνω από 

200.000 πολύτεκνες οικογένειες, που βρίσκονται σε ανα-
βρασμό για την αδικία αυτή και καθημερινά διαμαρτύρο-
νται έντονα, ζητάει, Κύριε Υπουργέ, την άμεση παρέμβα-
σή σας, προκειμένου να αποκατασταθεί η αδικία που έγινε 
σε βάρος των πολυτέκνων, να διατηρηθεί το, επί 8 δεκα-
ετίες περίπου, υφιστάμενο καθεστώς της έκπτωσης 50% 
στα εισιτήρια των πολυτέκνων (γονέων και παιδιών ) και 
στα δρομολόγια Αθήνα – Θεσσαλονίκη και αντίστροφα, 
με το νέο τρένο «ασημένιο βέλος!!!» και να μην καταργη-
θεί ένα ακόμη από τα ελάχιστα εναπομείναντα δημογρα-
φικά κίνητρα.

V. ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ 
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ (15Η Μαίου) – ΑΣ ΚΑΝΟΥΜΕ ΤΟΥΣ 
ΔΗΜΟΥΣ ΚΑΙ ΤΙΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΜΑΣ ΦΙΛΙΚΕΣ ΠΡΟΣ 
ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

Ο τίτλος που διάλεξε ο ΟΗΕ για το φετινό εορτασμό 
της Παγκόσμιας Ημέρας Οικογένειας είναι «Οικογένει-
ες και Αστικοποίηση», φέρνοντας στο προσκήνιο το πολύ 
σημαντικό ζήτημα της ποιότητας ζωής των οικογενειών 
στους Δήμους και τις Περιφέρειες κάθε χώρας.

Όπως επισημαίνει ο ΟΗΕ, «Είναι λοιπόν σημαντικό όχι 
μόνο να παρέχεται καλύτερη πρόσβαση σε οικονομικά 
προσιτή στέγαση, αλλά και να κάνουμε τις πόλεις πραγ-
ματικά βιώσιμες. 

Ο πολεοδομικός σχεδιασμός θα πρέπει να επικεντρώ-
νεται στις υποδομές και να δίνει προτεραιότητα σε οικο-
γενειακά θέματα…. Είναι επίσης σημαντικό να εντοπιστούν 
και να εφαρμοστούν προσπάθειες και πρωτοβουλίες που 
είναι τοπικά βιώσιμες.»

Η Ανωτάτη Συνομοσπονδία Πολυτέκνων Ελλάδος, ως 
εθνικός συντονιστής του Ευρωπαϊκού Δικτύου των φιλι-
κών προς την οικογένεια πόλεων απευθύνει έκκληση στην 
Κεντρική Ένωση Δήμων Ελλάδος (ΚΕΔΕ), στην Ένωση 
Περιφερειών Ελλάδος (ΕΝΠΕ), σε κάθε Δήμο και Περι-
φέρεια της χώρας να μελετήσουν προσεκτικά το θέμα, να 
συνεργαστούν μαζί μας, να προχωρήσουν σε πρωτοβουλίες 
που θα βελτιώσουν την ποιότητα ζωής των οικογενειών, 
να συνεισφέρουν στην απόφαση για απόκτηση παιδιών 
με δεδομένες τις μεγάλες διαστάσεις που λαμβάνει πλέ-
ον η συντελούμενη δημογραφική κατάρρευση της χώρας 

και να ζητήσουν από το Υπουργείο περισσότερες αρμο-
διότητες στην άσκηση δημογραφικών και οικογενειακών 
πολιτικών και πολιτικών στήριξης των πολύτεκνων οικο-
γενειών σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο.

Καλές πρακτικές που εντοπίζονται ήδη σε ορισμένους 
Δήμους στην Ελλάδα, οι οποίες θα πρέπει να πολλαπλα-
σιαστούν για να φέρουν αποτέλεσμα στη ζωή κάθε οικο-
γένειας θα παρουσιάσει η ΑΣΠΕ στο συνέδριο που διορ-
γανώνει η Πανελλήνια Ένωση των Γενικών Γραμματέων 
των Δήμων «Κλεισθένης» στην Ξάνθη 13-15 Μαίου.

Η Τοπική Αυτοδιοίκηση έχει ρόλο να παίξει στην ανα-
στροφή της πορείας της δημογραφικής κατάρρευσης της 
χώρας. Οι Δήμοι και οι Περιφέρειες μπορούν και πρέπει 
να βοηθήσουν με υποδομές, δράσεις, παροχές, εκδηλώσεις 
κ.λπ. στη βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης των οικογε-
νειών, στην αύξηση των γεννήσεων – δηλαδή των χαρού-
μενων παιδικών προσώπων στις γειτονιές κάθε πόλης, 
στη στήριξη των πολύτεκνων οικογενειών που, παρά την 
έλλειψη μέτρων στήριξης από το Κράτος, συνεχίζουν να 
αποκτούν και να μεγαλώνουν πολλά παιδιά με αξιοπρέ-
πεια και αυταπάρνηση.

Ζητούμε από την Κυβέρνηση, Εθνικό Σχέδιο στήριξης 
για τις πολύτεκνες οικογένειες.

Ζητούμε από τους Δήμους και τις Περιφέρειες, ενερ-
γότερο ρόλο σε δημογραφικές και οικογενειακές πολιτικές 
και πολιτικές στήριξης των πολυτέκνων γιατί η ομορφιά 
των πόλεων είναι τα παιδικά χαμόγελα και οι ευτυχισμέ-
νες οικογένειες!

VI. Εκπτώσεις για τους πολύτεκνους από τα Κέντρα 
δια βίου μάθησης των Πανεπιστημίων 

Η ΑΣΠΕ έχει επικοινωνήσει με όλα τα Πανεπιστή-
μια της χώρας ζητώντας σημαντικές εκπτώσεις για τους 
πολύτεκνους στα σεμινάρια εξειδίκευσης που παρέχουν 
τα Πανεπιστήματα μέσω των Κέντρων Δια Βίου Μάθη-
σης που διαθέτουν. Τα σεμινάρια αυτά είναι σημαντικά, 
διότι τα περισσότερα από αυτά παρέχουν μόρια επιπρο-
σθέτως των λοιπών προσόντων, για διορισμούς στην Παι-
δεία και αλλού.

Σύμφωνα με την απόφαση της υπ.αρ. 40/17-2-2022 
Συνεδρίασης του Συμβουλίου του ΚΕΔΙΒΙΜ ΑΠΘ (www.
diaviou.auth.gr), η εκπτωτική πολιτική για όλα τα προγράμ-
ματα που έχουν εγκριθεί από το Συμβούλιο του Κέντρου 
και το Πρυτανικό Συμβούλιο του ΑΠΘ μετά τις 19/2/2022 
(ημερομηνία εφαρμογής του τροποποιημένου Εσωτερι-
κού Κανονισμού Λειτουργίας του ΚΕΔΙΒΙΜ ΑΠΘ) ορίζε-
ται έκπτωση 30% παρέχεται στους πολύτεκνους και τα 
τέκνα τους από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσ/κης. 
Υπάρχουν κι άλλα Πανεπιστήμια (όχι όλα) που παρέχουν 
εκπτώσεις, οι ενδιαφερόμενοι παρακαλούμε να ανατρέ-
ξετε στις ιστοσελίδες του ΚΕΔΙΒΙΜ εκάστου Πανεπιστη-
μίου. Τους προσεχείς μήνες ελπίζουμε να έχουμε περισ-
σότερες απαντήσεις και μεγαλύτερες εκτπώσεις από όλα 
τα Πανεπιστήμια της χώρας. 

Ήταν μια σημαντική πρωτοβουλία της ΑΣΠΕ στο πλαί-
σιο των διεκδικήσεών μας για την ανακούφιση από ορι-
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σμένα οικονομικά βάρη των μελών μας που δικαιώθηκε 
και ελπίζουμε σε καλύτερη συνέχεια. 

VΙI. Αιγίδα και συμμετοχή της ΑΣΠΕ σε πανελλήνιο 
συνέδριο ΟΤΑ στην Ξάνθη από τον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ»

Η Πανελλήνια Ένωση Γενικών Γραμματέων των ΟΤΑ 
«Κλεισθένης» και ο δραστήριος πρόεδρός της και φίλος 
των πολυτέκνων Δρ. Μιχάλης Χρηστάκης, διοργάνωσε 
με μεγάλη επιτυχία στην Ξάνθη το τριήμερο 12-15 Μαΐ-
ου 2022 το ετήσιο επιστημονικό Συνέδριο για Αιρετούς, 
Τεχνοκράτες & Στελέχη Οικονομικής Διοίκησης ΟΤΑ με 
φετινό θέμα: ‘ΕΠΕΝΔΥΤΙΚΟΣ – ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΠΡΟΓΡΑΜ-
ΜΑΤΙΣΜΟΣ & ΔΙΟΙΚΗΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΑΞΙΩΝ ΣΤΗΝ 
ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ’ (Πράσινη Οικονομία, Ψηφιακός 
Μετασχηματισμός, Δια Βίου Μάθηση).

Χαιρετισμό εκ μέρους της ΑΣΠΕ στην 
ένταξη του συνεδρίου απηύθυνε η γρά-
φουσα, Γενική Γραμματέας της ΑΣΠΕ

Ειδική ομιλία για τις οικογενεια-
κές και δημογραφικές πολιτικές που 
οφείλουν οι Δήμοι να ασκήοσυν για 
να παραμείνουν ζωντανοί, πραγματο-
ποίησε ο Έφορος της ΑΣΠΕ κος Νίκος 
Σμολοκτός, Πρόεδρος του Συλλόγου 

Πολυτέκνων Δράμας, αξιοποιώντας όλο το υλικό που 
έχει παραχθεί από την ΑΣΠΕ για την ημερίδα των Δήμων 
9.11.2019 στην Αθήνα. Τόσο το συνέδριο συνολικά όσο 
και η παρουσία της ΑΣΠΕ κρίθηκαν πολύ ικανοποιητικές. 
Αξίζει να σημειωθεί ότι περισσότερα από 500 άτομα πέρα-
σαν από το τριήμερο αυτό συνέδριο. 

VΙΙI. Συνέδριο – ημερίδα της ΑΣΠΕ για την παγκό-
σμια ημέρα οικογένειας και την Ευρωπαϊκή Εγγύ-
ηση για το παιδί. 

Δείτε σχετικό άρθρο σε άλλο σημείο του τεύχους αυτού. 

IX. Έγκαιρη παρέμβαση της ΑΣΠΕ στους πολιτικούς 
Αρχηγούς για την συζήτηση περί κοινωνικής πολι-
τικής στη Βουλή

Την Τετάρτη 6.7.2022 πραγματοποιήθηκε στη Βουλή 
προ ημερησίας διατάξεως συζήτηση για τα θέματα της 
κοινωνικής πολιτικής. 

Η ΑΣΠΕ έγκαιρα απέστειλε επιστολή στον Πρωθυπουρ-
γό και σε ΟΛΟΥΣ τους αρχηγούς πολιτικούς των κομμάτων 
της Βουλής ζητώντας να τοποθετηθούν σε όλα τα βασικά 
θέματα των πολυτέκνων που εκκρεμούν και πρέπει άμε-
σα να επιλυθούν. Δυστυχώς δεν ανταποκρίθηκε κανείς !! 

X. Συνάντηση με την «Κοινωνία Αξιών» 
Το Σάββατο 4 Ιουνίου πραγματοποιήθηκε επίσκεψη 

του Προέδρου Στέλιου Φενέκου και μελών της «Κοινω-
νίας Αξιών» στα γραφεία της Ανώτατης Συνομοσπονδίας 
Πολυτέκνων Ελλάδος με την Εκτελεστική Επιτροπή της 
ΑΣΠΕ. Στην συνάντηση συζητήθηκαν τόσο τα προβλήμα-
τα των πολυτέκνων όσο και η συντελούμενη δημογρα-
φικκή κατάρρευση της χώρας.

Φωτογραφία από την συνάντηση: η Γ.Γ. της ΑΣΠΕ κα 
Δ.-Ι. Αγγελή, η Νικολέττα Διαμαντάκου-Ροδοπούλου από 
την Κοινωνία Αξιών, ο Πρόεδρος της ΑΣΠΕ κος Β. Θεοτοκά-
τος και ο Πρόεδρος της Κοινωνίας Αξιών κος Στ. Φενέκος.

Ο Πρόεδρος της “Κοινωνίας Αξιών”, Στέλιος Φενέ-
κος, ευχαρίστησε τους εκπροσώπους της Συνομοσπον-
δίας για το δύσκολο κοινωνικό πολύτιμο έργο που έχουν 
αναλάβει και δήλωσε, εκ μέρους του πολιτικού συμβουλί-
ου της «κοινωνίας αξιών», ότι θα είμαστε παρόντες ώστε 
να συνδράμουμε τις προσπάθειές τους, να επικοινωνή-
σουμε το έργο τους και να το προωθήσουμε με όλα τα 
διατιθέμενα μέσα.

Η επικοινωνία και συνεργασία με την Κοινωνία Αξι-
ών θα συνεχιστεί στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστη-
μα, με περαιτέρω ανταλλαγή απόψεων και προγραμμα-
τισμό κοινών δράσεων. 

ΧΙ. Προκήρυξη Υπουργείου Υγεί-
ας για νοσηλευτικό προσωπικό με 
558 θέσεις για πολύτεκνους

Το πάγιο αίτημα της ΑΣΠΕ να ακο-
λουθούν οι προκηρύξεις προσλήψε-
ων του Υπ. Υγείας το νόμο 4765/2021 
όπως ισχύει για όλο το Δημόσιο ικα-
νοποιήθηκε και πάλι (όπως και στην 
6Κ/2020) από το Υπουργείο Υγείας, σε 

συνέχεια και πρόσφατης συνάντησης της ΑΣΠΕ με τον 
Υπουργό Υγείας κ. Αθ. Πλεύρη. Οι προκηρύξεις των προ-
σλήψεων στο Υπ. Υγείας δεν προέβλεπαν ειδικές κατη-
γορίες, επομένως ούτε για πολύτεκνους, διότι η Κυβέρ-
νηση του ΣΥΡΙΖΑ είχε καταργήσει τη σχετική πρόβλεψη 
που υπήρχε στο παρελθόν.  

Η 7K/2022 Προκήρυξη του ΑΣΕΠ), αφορά στην πλή-
ρωση με σειρά προτεραιότητας τριών χιλιάδων επτα-
κοσίων είκοσι (3.720) θέσεων μονίμου προσωπικού σε 
φορείς του Υπουργείου Υγείας και προσωπικού με σχέση 
εργασίας Ιδιωτικού Δικαίου Ορισμένου Χρόνου διάρκει-
ας τριών (3 ετών) στο Γενικό Νοσοκομείο Παπαγεωργί-
ου (Ν.Π.Ι.Δ.), Πανεπιστημιακής, Τεχνολογικής και Δευ-
τεροβάθμιας Εκπαίδευσης σύμφωνα με το άρθρο 28 
του ν. 4765/2021, εκ των οποίων οι 558 θέσεις αφο-
ρούν πολύτεκνους και τέκνα πολυτέκνων και κατανέ-
μονται ως εξής:

ΠΕ  59 θέσεις (επί συνόλου    493)
ΤΕ 372 θέσεις (επί συνόλου 2.253)
ΔΕ 127 θέσεις (επί συνόλου   974) 
Σύνολο για πολύτεκνους και τέκνα πολυτέκνων 558, 

δηλαδή το 15% του συνόλου των 3.720 θέσεων.  
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 ΝΕΑ ΑΠΟ ΣΥΛΛΟΓΟΥΣ
Του Θωμά Γιαννιώτη,

Οικονομικού Διευθυντή Δήμου Νέας Σμύρνης,  
Ταμία της ΑΣΠΕ, Γεν. Γραμματέα ΕΟΠΑ

➤ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 
ΚΑΒΑΛΑΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ  
«Ο ΑΓΙΟΣ ΠΑΥΛΟΣ»
Νομού Καβάλας

Την Τετάρτη 31 Αυγούστου 2022 έγινε διανομή σχολικής 
τσάντας με πλούσιο σχολικό υλικό στα παιδιά των πολυ-
τέκνων που θα φοιτήσουν στην Α’ τάξη του Δημοτικού 
Σχολείου από το Σύλλογο Πολυτέκνων της Π.Ε. Καβά-
λας. Οι σχολικές τσάντες είναι προσφορά της εταιρείας 
ENERGIERS.

➤ ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ 
ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΞΑΝΘΗΣ
Νομού Ξάνθης

Την Τρίτη 4/1/2022 και ώρα 18:30 είχαμε διπλή γιορτή 
για τον σύλλογο μας αφού ο Σεβασμιώτατος μητροπολί-
της μας εκτός από την φετινή κοπή της βασιλόπιτας και 
τις βραβεύσεις των φοιτητών μας, βράβευσε και τα παιδιά 

που εισήχθησαν πέρυσι την περίοδο 2020-21 σε ανώτε-
ρα εκπαιδευτικά ιδρύματα αφού δεν πραγματοποιήθηκε 
η εκδήλωση λόγω πανδημίας και θα ήταν άδικο να μην 
χαρούν τέτοια πανέμορφη εκδήλωση και ένα σεβαστό 
ποσό από τον αγαπημένο μας Μητροπολίτη.

Αξία έχει να τονίσουμε την βράβευση με τιμητική πλα-
κέτα από τον σύλλογο στην πολύτεκνη μητέρα που εισή-
χθη στο πανεπιστήμιο.

➤ ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ
Νομού Κυκλάδων

Η Ένωση Πολυτέκνων Σαντορίνης πραγματοποίησε στις 
27 Ιουνίου 2022 στον προαύλιο χώρο του Γενικού Λυκεί-
ου Θήρας εκδήλωση για την απονομή επαίνων σε τέκνα 
πολύτεκνων οικογενειών που αρίστευσαν στα Γυμνάσια, 
Λύκεια, και σε μαθητές και μαθήτριες που πέτυχαν στην 
τριτοβάθμια εκπαίδευση και σε νέες πολύτεκνες μητέρες .

Η εκδήλωση περιελάμβανε τα εξής :
Ομιλία από τον Πρόεδρο της Ένωσης Πολυτέκνων 

Σαντορίνης κ. Δαρζέντα Χαράλαμπο στην οποία απηύθυνε 
τις ευχές του σε όλους τους παρευρισκόμενους και ανα-
φέρθηκε στα πολλά και μεγάλα προβλήματα που αντιμε-
τωπίζουν οι Πολύτεκνοι της τοπικής Ένωσης .

Χαιρετισμούς, από τον Αρχιερατικό Επίτροπο της Ιεράς 
Μητρόπολης Θήρας πρωτοπρεσβύτερο π. Σιγάλα Νικόλαο 
, από την αντιδήμαρχο Θήρας κα Κίτσου Σοφία , τον πρώ-
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ην Δήμαρχο Θήρας κο Νικόλαο Ζώρζο , τον πρόεδρο της 
ΔΕΥΑΘ κο Μανώλη Ορφανό , από την Λιμενάρχη Θήρας 
, από τον διοικητή του ΚΕΘΑ Θήρας , από προέδρους κοι-
νοτήτων , από προέδρους συλλόγων και από όλους τους 
επίσημους που έκαναν βραβεύσεις .

Διαβάστηκε χαιρετισμός : του κου Ιωάννη Βρούτση 
Κοινοβουλευτικού Εκπροσώπου και Βουλευτή Κυκλά-
δων της Ν.Δ και του κου Φίλλιπου Φόρτωμα Βουλευτή 
Κυκλάδων της Ν.Δ.

Ακολούθησαν βραβεύσεις στα παιδιά που αρίστευσαν και 
στα παιδιά που εισήχθησαν στην τριτοβάθμια εκπαίδευση.

Επίσης έγινε απονομή τιμητικών διακρίσεων
α) στον δήμαρχο Θήρας κο Αντώνιο Σιγάλα για την 

έμπρακτη αγάπη του προς τους πολύτεκνους και την προ-
σφορά του στη Θηραϊκή κοινωνία .

και β) σε όλους τους προέδρους των τοπικών συμ-
βουλίων και μέλη του ιδρύματος Λούλας και Ευαγγέλου 
Νομικού δηλαδή στον κο Μπάικα Γουρία , στον κο Ρούσ-
σο Γεώργιο , στον κο Καφούρο Αρτέμιο , στον κο Κατσί-
πη Ευάγγελο , στον κο Σαρρή Θεοχάρη , στην κα Πελέκη 
Μαριάννα , στον κο Ρενιέρη Γεώργιο , στον κο Καραμο-
λέγκο Πετρο , στον κο Ρούσσο Ιωάννη , στην κα Πιτσικά-
λη Μαρκέλα , στον κο Μαρτίδη Νικόλαο, στον κο Παγώ-
νη Αντώνιο στην κα Φύτρου Ειρήνη και στον κο Καφιέρη 
Δημήτριο, για την έμπρακτη αγάπη τους προς τους πολύ-
τεκνους και την προσφορά τους στα χωριό τους.

Ευχαριστούμε θερμά τον διευθυντή ΓΕΛ ΘΗΡΑΣ κ. Καρα-
μολέγκο για την παραχώρηση του χώρου και τον κύριο 
Μυτηλιναίο για την τηλεοπτική κάλυψη της εκδήλωσης.

 

➤ ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ 
ΓΟΝΕΩΝ ΝΟΜΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ «ΟΙ 
ΑΓ.ΠΑΝΤΕΣ»
Νομού Θεσσαλονίκης

Την Κυριακή 19 Ιουνίου 2022, στην ονομαστική εορτή 
του Συλλόγου μας τελέσθηκε Θεία Λειτουργία, Αρτοκλα-
σία και δοξολογία στον Μητροπολιτικό Ι. Ναό Γρηγορίου 
Παλαμά Θεσσαλονίκης, με παρουσία πολυτέκνων οικογε-
νειών, επισήμων και φορέων της πόλης.

Ο αρχιμανδρίτης πατήρ Δαμασκηνός, εκπρόσωπος του 
Μητροπολίτη, τόνισε την προσφορά και τον αγώνα της 
πολύτεκνης οικογένειας, του Προέδρου και του Διοικη-
τικού Συμβουλίου που κάνουν ότι είναι δυνατόν για την 
πατρίδα μας και τους αξίζουν συγχαρητήρια.

Ο Πρόεδρος κ. Ερωτόκριτος Θεοτοκάτος υπογράμμισε 
την ανάγκη για αλλαγή της δημογραφικής καταστροφής 
που έρχεται. Επιβάλλεται η αλλαγή πολιτικής απέναντι 
στην πολύτεκνη οικογένεια εάν πραγματικά η ηγεσία και το 
πολιτικό προσωπικό θέλουν την επιβίωση του Ελληνισμού.

Δυνατότητες υπάρχουν πρέπει να ισχύσουν σωστές 
προτεραιότητες. Υπάρχουν οργανωμένα κράτη, με άξιο 
πολιτικό προσωπικό, που φροντίζουν και κάνουν ότι είναι 
δυνατόν για την επιβίωσή τους, την ασφάλειά τους και 
την ευημερία. Επίσης αναφέρθηκε στο ζήτημα της κλει-
στής λίστας των εκπαιδευτικών στην οποία παραμένουν 
εγκλωβισμένοι 200 πολύτεκνοι γονείς οι οποίοι μετά την 
αλλαγή του νόμου Διαμαντοπούλου 3848/2010 δεν μπο-
ρούν να μονιμοποιηθούν.
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Στη συνέχεια ο Πρόεδρος του Συλλόγου κ. Ερωτόκρι-
τος Θεοτοκάτος και τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου 
δέχθηκαν τους πολύτεκνους και τους φίλους των πολυ-
τέκνων για ευχές και κεράσματα στα γραφεία του Συλλό-
γου, Κουντουριώτου 21, στον 3ο όροφο.

Την εκδήλωση τίμησαν με την παρουσία τους: Ο Υπουρ-
γός Μακεδονίας Θράκης κ. Καλαφάτης Σταύρος. Οι Βου-
λευτές: ο κ. Γκιουλέκας Κωνσταντίνος, η κα Ευθυμίου Άννα, 
ο κ. Σιμόπουλος Ευστράτιος, ο κ. Κούβελας Δημήτριος. Ο 
Δήμαρχος κ. Ζέρβας Κωνσταντίνος, ο Γενικός Γραμματέας 
του Δήμου κ. Λιακόπουλος Νικόλαος. Οι Αντιδήμαρχοι: Ο 
Αντιδήμαρχος Τεχνικών Έργων και Βιώσιμης Κινητικότη-
τας κ. Κυριζίδης Εφραίμ, ο Αντιδήμαρχος Καθαριότητας και 
Ανακύκλωσης κ. Ιακώβου Κωνσταντίνος. Οι Αντιπεριφε-
ρειάρχες - Περιφερειακοί Σύμβουλοι: Ο κ. Γιουτίκας Κων-
σταντίνος, ο κ. Μήττας Χρήστος, ο πρ. κ. Παπάς Φάνης. Ο 
τέως Αντιπρόεδρος της Εθνικής Ολυμπιακής Ακαδημίας κ. 
Τιμαμόπουλος Θωμάς. Τέλος, με την παρουσία τους μας 
τίμησε η πολύτεκνη οικογένεια του Νομικού μας Συμβού-
λου κ. Χορόζογλου Γεωργίου.

➤ ΕΘΝΙΚΉ ΟΡΓΆΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΈΚΝΩΝ 
ΑΘΗΝΏΝ (Ε.Ο.Π.Α.)

Ο Πρόεδρος και τα μέλη του Δ.Σ. καλωσόρισαν τα 
πρωτάκια μας ευχόμενοι καλή αρχή στα πρώτα σχολι-
κά τους βήματα, υγεία και πρόοδο και στους γονείς τους 
καλή δύναμη στο έργο τους. 

Η διανομή των σχολικών τσαντών, καθώς και της γρα-
φικής ύλης πραγματοποιήθηκε στην αποθήκη της Οργά-
νωσής μας επί της οδού Σάμου και Παιωνίου. Εκτός από 
τη διανομή των σχολικών τσαντών και της γραφικής ύλης, 
διατέθηκαν σε κάθε  οικογένεια προϊόντα  ατομικής υγιει-
νής,  προσφορά  της  Ελληνικής  εταιρείας «ΜΕΓΑ ΠΡΟ-
ΪΟΝΤΑ ΑΤΟΜΙΚΗΣ ΥΓΙΕΙΝΗΣ Α.Ε.», η οποία διαχρονικά 
στηρίζει τις πολύτεκνες οικογένειες, προσφέροντάς τους 
τα υψηλής ποιότητας προϊόντα της.

➤ ΠΑΜΠΕΙΡΑΪΚΉ  
ΈΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΈΚΝΩΝ

Η Π. Ε. Π. πρόσφερε και φέτος τις σχολικές τσάντες, 
τις κασετίνες και τα απαραίτητα σχολικά είδη (μαρκαδό-
ροι, τετράδια, μολύβια κ..ά.) για τα «πρωτάκια», που είναι 
παιδιά των πολύτεκνων οικογενειών – μελών της σε μια 
όμορφη εκδήλωση στον Πειραιά, τη Δευτέρα 12 Σεπτεμ-
βρίου 2022. 
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ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΘΕΡΜΟΥ & 
ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ  
ΝΟΜΟΎ ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΡΝΑΝΊΑΣ
Από τις αρχαιρεσίες της 17ης Ιουνίου 2022 προέκυ-
ψε νέο Δ.Σ. για τα επόμενα 2 έτη ως εξής:
Πρόεδρος: Ζαγορίτης Χρήστος
Αντιπρόεδρος: Λάμπος Αθανάσιος
Γενικός Γραμματέας: Ζήση-Τσίτσα Ελένη
Ταμίας: Σταματόπουλος Κων/νος
Μέλη: Λάμπος Παναγιώτης,  Δρόσος Νικόλαος,  Λιάνος 
Δημοσθένης

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΝΟΜΟΥ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
Από τις αρχαιρεσίες της 20ης Φεβρουαρίου 2022 
προέκυψε νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: Κυριάκου Ιφιγένεια
Αντιπρόεδρος: Κυριάκος Δέας
Γενικός Γραμματέας: Σταμούλης Ηλίας
Ταμίας: Καζάκα – Πιντή Άννα
Μέλη: Αβέρη – Ματσούκη Αικατερίνη,  Ζουμπουλίδου Ελέ-
νη, Αδαμιώτης Σεραφείμ

ΣΥΝΔΕΣΜΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΝΑΞΟΥ  
ΝΟΜΟΎ ΚΥΚΛΆΔΩΝ
Από τις αρχαιρεσίες της 29ης Μαϊου 2022 προέκυ-
ψε νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: Κατσαράς Ευάγγελος
Αντιπρόεδρος: Ανεβλαβής Εμμανουήλ
Γενικός Γραμματέας: Μαργαρίτης Νικόλαος
Ταμίας: Μαργαρίτη Μιχαλία
Μέλη: Κατσούρης Μιχάλης, Κοκκολιός Νικόλαος, Πολί-
του Αικατερίνη

ΠΑΜΠΕΙΡΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΓΟΝΕΩΝ 
ΝΟΜΟΎ ΑΤΤΙΚΉΣ
Από τις αρχαιρεσίες της 5ης Δεκμβρίου 2021 προέ-
κυψε νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: Πάχος Ιωάννης
Αντιπρόεδρος: Μαγκούρας Νικήτας

Γενικός Γραμματέας: Σαρμπίνη Ευδοξία
Ταμίας: Μαγκλάρας Χρήστος
Μέλη Σούρτης: Αριστείδης, Φιλιππόπουλος Χρήστος, Πα-
τεράκη Νεκταρία, Δασκαλάκη Κων/να, Παντή Ελευθερία, 
Νιαρχάκου Ηλιάνα, Παπαχρήστος Ιωάννης

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΕΛΑΣΣΟΝΑΣ & 
ΠΕΡΙΧΩΡΩΝ 
ΝΟΜΟΎ ΛΆΡΙΣΑΣ
Το νέο Δ.Σ. του Συλλόγου Πολυτέκνων Ελασσόνας 
και Περιχώρων αποτελείται από τους:
Πρόεδρος: Ζανιάς Αχιλλέας
Αντιπρόεδρος: Κρανιώτη – Καραγκούνη Παναγιώτα
Γενικός Γραμματέας: Λιάπη – Προβίδα Αναστασία 
Ταμίας: Μιχαλές Ιωάννης
Μέλη: Αλεξάκη Μαριάννα

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΣΑΜΟΥ 
ΝΟΜΟΎ ΣΆΜΟΥ
Από τις αρχαιρεσίες της 10ης Απριλίου 2022 προέ-
κυψε νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: Τζερβένη Φλώρα
Αντιπρόεδρος: Παχυμανώλης Εμμανουήλ
Γενικός Γραμματέας: Λάμπρου Δήμητρα
Ταμίας: Ζώης Εμμανουήλ
Μέλη: Τσιώλης Απόστολος, Σμυρναίου Σταυρούλα, Κα-
ζάκος Ιωάννης

ΚΕΝΤΡΙΚΟΣ ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ ΝΟΜΟΥ 
ΠΕΛΛΑΣ "ΑΓ.ΣΤΥΛΙΑΝΟΣ" 
ΝΟΜΟΎ ΠΈΛΛΑΣ
Από τις αρχαιρεσίες της 28ης Ιουνίου 2020 προέκυ-
ψε νέο Δ.Σ. ως εξής:
Πρόεδρος: Μίσχος Γεώργιος
Αντιπρόεδρος: Δήμου Ιωάννης
Γενικός Γραμματέας: Καρυπίδης Γεώργιος
Ταμίας: Γκίνης Βασίλειος 
Μέλη: Ιωσηφίδου –Αρβανατίδου Ζωγραφιά,  Καλόγνωμη 
Ελένη, Τόγκας Γεώργιος

 ΑΡΧΑΙΡΕΣΙΕΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΠΟΛΥΤΕΚΝΩΝ

           Κυριακή 11 Σεπτεμβρίου 2022, ώρα 11.00 π.μ. 
       Ξενοδοχείο DIVANI CARAVEL, Βασ. Αλεξάνδρου 2, Αθήνα 

 

 Παρουσίαση του προγράμματος και αναφορά στο νόημα της εκδηλώσεως  

    από τον Αντιπρόεδρο της Α.Σ.Π.Ε. και μέλος της Ε.Π.Α. Δρ. Σταμούλη Δημή-
τριο. 

 

 Χαιρετισμός από την Υπεύθυνη Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της Εταιρείας  

    ΜΕΓΑ Προϊόντα Ατομικής Υγιεινής Α.Ε. κα. Τσάκα Σοφία. 
 

 Παιδικό ψυχαγωγικό πρόγραμμα με το ΖΙΝΟ. 
 

 Διανομή σχολικών ειδών στα «Πρωτάκια», με την ευγενική και αποκλειστική  

    χορηγία της 100% Ελληνικής Εταιρείας ΜΕΓΑ Προϊόντα Ατομικής Υγιεινής Α.Ε. 

                                                                                                ΧΟΡΗΓΟΣ ΤΗΣ ΕΚΔΗΛΩΣΗΣ 

                                                                                                                                                                                      
                                                                                                  
 



ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΧΡΟΝΟ ΣΑΣ

895

Για τόν

 ΑΡΚΤΙΚΟΛΕΞΑ

Το έτος 2022 συμπληρώνονται 100 χρόνια από αυτήν 
την καταστροφή (1922).
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Ι  _  _  _  _

Κ  _  _  _  _  _  _  _  _  _ 
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Τ  _  _  _  _  _  _  _  _  _  _

Ι  _  _  _  _  _  _ 

Κ  _  _  _  _  _  _  _  _

Η  _  _  _  _  
1. Θάλασσα μεταξύ Μεσογείου και Μαύρης Θάλασσας. Γνωστή 
και ως Προποντίδα.
2. Από τους πρώτους Έλληνες αποίκους στη Μ. Ασίας τα προι-
στορικά χρόνια ήταν και αυτός ο λαός 
3. Περιοχή της Τουρκίας (Μ. Ασία) που είχε ανθίσει ο Ελληνι-
σμός και η Ορθοδοξία. Τόπος καταγωγής των Μεγάλων Πατέ-
ρων της Ορθόδοξης Εκκλησίας.
4.  Στο λιμάνι αυτού του νησιού βρίσκεται ο Κολοσσός
5. Άγιος που γιορτάζει στις 10 Νοεμβρίου, με καταγωγή από 
την Καππαδοκία
6. Η πόλη που ήταν το κέντρο του Μικρασιατικού Ελληνισμού, 
απέναντι από τη Χίο. Σήμερα είναι το μεγαλύτερο εμπορικό λιμά-
νι της Τουρκίας.
7. Αρχαία πόλη (στην επαρχία της Λυκαονίας) που ανήκει σήμε-
ρα στην Τουρκία. Τόπος καταγής της πρώτης γυναίκας χριστια-
νής μάρτυρος Αγ. Θέκλας
8. Πόλη στα Δυτικά Παράλια της Μ. Ασίας. Τόπος καταγωγής 
του Φώτη Κόντογλου 
9. Το κέντρο του Ποντιακού Ελληνισμού, μέχρι τον ξεριζωμό του.
10. Μια ποδοσφαιρική ομάδα της Αθήνας που εδρεύει σε προ-
σφυγική συνοικία
11. Προσφυγική συνοικία της Θεσσαλονίκης
12. Μικρασιάτης λογοτέχνης, μέλος της Ακαδημίας Αθηνών,  γεν-
νημένος στο Αιβαλί της Μ. Ασίας. Ένα από τα γνωστότερα μυθι-
στορήματά του το «Αιολική Γη». Ποιο είναι το μικρό του όνομα;

Όταν ανακαλύψετε από τους ορισμούς τις λέξεις που 
ζητούνται, από τα γράμματα που βρίσκονται στις 
θέσεις που σημειώνονται με κίτρινο χρώμα θα βρεί-
τε τη λέξη – κλειδί που είναι ένα ολυμπιακό άθλημα.   

1. Ενας πρόσφατος όσιος που τιμάται στην Εύβοια
2. Ένα γεωγραφικό διαμέρισμα της Ελλάδας
3. Αρχαίος βασιλιάς της Ηπείρου
4. Η χώρα καταγωγής του ποδοσφαιριστή Καβάνι
5. Τροφή για τα άλογα
6. Αυτός βάπτισε τον Χριστό
7. Η πόλη που έφτιαξε ο Μ. Βασίλειος

1 .  _  _  _  _  _  _  _

2 .  _  _  _  _  _  _  _  _  _  _  _  _

3 .  _  _  _  _  _  _

4 .  _  _  _  _  _  _  _  _  _  _

5 .  _  _  _  _

6 .  _  _  _  _  _  _  _

7 .  _  _  _  _  _  _  _  _  _  _

Λ Ε Ξ Η  Κ Λ Ε Ι Δ Ι :  _  _  _  _  _  _  _

Λ Υ Σ E Ι Σ
Μ Α Ρ Μ Α Ρ Α Σ
Ι Κ Ο Ν Ι Ο
Κ Α Π Π Α Δ Ο Κ Ι Α 
Ρ Ο Δ Ο Σ 
Α Ρ Σ Ε Ν Ι Ο Σ 
Σ Μ Υ Ρ Ν Η
Ι Κ Ο Ν Ι Ο
Α Ι Β Α Λ Ι
Τ Ρ Α Π Ε Ζ Ο Υ Ν Τ Α
Ι Ω Ν Ι Κ Ο Σ 
Κ Α Λ Α Μ Α Ρ Ι Α
Η Λ Ι Α Σ 

1. ΙΑΚΩΒΟΣ
2. ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ
3. ΠΥΡΡΟΣ 
4. ΟΥΡΟΥΓΟΥΑΗ
5. ΣΑΝΟ
6. ΙΩΑΝΝΗΣ
7. ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΑ

ΛΕΞΗ ΚΛΕΙΔΙ: ΙΠΠΑΣΙΑ




